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Státní sociální podpora v Právní úpravě a praxi v ČR 

---------------------------------------------------------------------- 

State social support in legislation and practice in the Czehc Republik 

 
    

 

 

  Souhrn 

 

     Bakalářská práce se zabývá tématem „Státní sociální podpora v právní úpravě a praxi  v 

ČR“.  Práce je rozdělena do dvou základních částí, části teoretické a části praktické. V úvodní 

teoretické části je stručně zmapován systém sociálního zabezpečení v České republice 

s důrazem na státní sociální podporu. Je zde nastíněno rozdělení dávek jak z časového 

hlediska, tak v návaznosti na příjem rodiny. Následuje výčet jednotlivých sociálních dávek, 

které státní sociální podpora nabízí, a stručný popis co uvedená dávka obsahuje. Teoretická 

část je založena na literární rešerši. Jsou v ní shromážděny dostupné informace k uvedené 

problematice v odborné literatuře. 

   Praktická část bakalářské práce je zaměřena na sociální politiku státu a současné nastavení 

systému státní sociální podpory a na tolik diskutovaný problém Skaret a s tím spojenou 

výplatou sociálních dávek. Jsou zde vyhodnoceny výsledky dotazníkového šetření, 

zkoumající do jaké míry jsou klienti úřadu práce s sKartou spokojeni, do jaké míry ji 

využívají, nebo budou využívat. Je zde popsán i problém dosažitelnosti bankomatů a je 

zachycen dopad sociální reformy a problematiky sKaret na populaci České republiky. 

 

 

 

 

Summary 

Bachelor thesis deals with the topic of the State social support in legislation and practice in 

The Czech Republic. The thesis is divided in two basic parts - theoretical and practical. 

In the theoretical part the system of the social support in The Czech Republic is described 

with the emphasis on the state social support. The division of the social support is seen from 

the temporal point of view and with the respect to a family income.  



 

 

 

The list of the social benefits offered by the state social support is presented with the brief 

description of each benefit. 

The theoretical part is based on literature search.  

The practical part is focused on the state social politics and on the actual setting of the state 

social support system with special emphasis on Scard and the new system of social support 

payments introduced by Scard system. 

The evaluation of clients satisfaction with Scard is presented in the final part of the thesis. The 

problem of cashpoints accessibility is discussed together with the impact of the social reform 

on the population of The Czech Republic. 
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ÚVOD 

 

  V souvislosti se sociální reformou došlo v tomto roce k výrazným změnám 

v sociálním systému. Cílem sociální reformy je „vytvořit efektivní systém správy veřejných 

prostředků určených pro sociální oblast a pomoc v samotném procesu administrace a 

vyplácení dávek.“
1
 Tyto změny se týkají zejména zaměstnanosti, pomoci v hmotné nouzi, 

dávek pro zdravotně postižené osoby, státní sociální podpory a v neposlední řadě i celého 

systému administrace a distribuce dávek. Sociální politika a sociální zabezpečení hraje 

v České republice významnou roli a je častým předmětem „bouřlivých“ diskusí mezi 

odbornou i laickou veřejností. Sociálně politická rozhodnutí zástupců naší vlády se přímo 

dotýkají všech obyčejných lidí. 

  V průběhu života se každý z nás může dostat do různých situací jako je manželství, 

porod dítěte, ztráta zaměstnání, převzetí dítěte do pěstounské péče nebo úmrtí blízké osoby, 

kterým se člověk těžko přizpůsobuje nebo smiřuje. Většina těchto sociálních událostí je 

spojena se zvýšenými finančními náklady nebo naopak ztrátou pravidelných příjmů. 

V současné době přibývá stále více a více lidí, kteří potřebují pomoc státu právě v podobě 

peněžních příspěvku ze systému státní sociální podpory či pomoci v hmotné nouzi, jejichž 

smyslem je těžkým životním situacím předcházet, zmírňovat nebo je úplně odstraňovat.  

Od 1.1.2012 platí nová úprava zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, která 

ovlivnila život desítky tisíc lidí a přivedla je na pobočky Úřadu práce v celé naší zemi. 

S novelou tohoto zákona došlo zejména ke změnám v posuzování nároku na dávky, výše 

částek dávek a samozřejmě i změnám v jejich vyplácení. Dlouho před přijetím nových 

zákonných norem se vedly mezi zástupci odborné veřejnosti diskuse o možném dopadu těchto 

opatření na život rodin s dětmi, zdravotně postižených osob nebo seniorů. Všechny 

kompetence úřadů obcí s rozšířenou působností týkajících se posuzování nároku a výplaty 

sociálních dávek přešly nově na krajské pobočky Úřadu práce. V několika prvních měsících 

media často hovořila o nepřehledném a neúčinném systému. Mnohým sociálně slabým 

rodinám byly tyto dávky vypláceny se zpožděním nebo nebyly vyplaceny vůbec, což přímo 

ohrozilo jejich samotnou existenci.  

Cílem této bakalářské práce je porovnání právního zakotvení systému státní sociální 

podpory v České republice v současnosti a jeho podoba po provedených sociálních reformách. 

Bakalářská práce je rozdělena na dvě části. První, obecná část je založena na literární rešerši, 

                                                           
1
 http://socialnireforma.mpsv.cz/cs/7 
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která shromažďuje dostupné informace k tématu v odborné literatuře a dalších dokumentech. 

Teoretická část obsahuje výklad základních pojmů ze zákona o státní sociální podpoře, 

rozdělení dávek, jejich výši, funkci, nárok na jejich výplatu, implementaci a administraci. 

Praktická část využívá metody pro porovnání právního zakotvení před reformou a po ní. 

V závěru práce je za využití metody návrhu k dosažení přínosu práce pro sociální politiku 

České republiky.    
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1  SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ  

 

1.1  Sociální událost  

 

  Systém sociálního zabezpečení je v širším slova smyslu chápán jako podpora státu 

občanů, kteří se ocitli v tzv. sociální události. Občasné se mohou dostávat do různých 

životních situací, které mohou být přirozené nebo nepřirozené. Přirozenou životní událostí je 

například narození, dospívání, založení rodiny nebo výdělečná činnost. Mezi nepřirozené pak 

patří události biologické jako je nemoc či invalidita a sociální, kterými může být ztráta 

zaměstnání, chudoba, samota aj. Sociální událost je v rámci státní sociální politiky a platné 

legislativy definována jako riziková událost, kterou jednotlivci nebo rodiny nemusí být 

schopny zvládnout vlastními silami. Tato sociální situace pak zakládá nárok na sociální 

ochranu. Mezi hlavní typy státem uznávaných sociálních událostí jsou v tomto smyslu nemoc, 

stáří, ztráta zaměstnání, mateřství a péče o děti, chudoba nebo ztráta sociálních vazeb 

(sociální dezintegrace).
2
 

  Podle Tomeše mohou „životní situace vyvolávat i další důsledky psychické, sociální, 

etické. Nejsou-li však spojeny s ekonomickými důsledky, nebývají předmětem veřejného 

zájmu, a nebývají proto považovány za sociální událost. (…) Životní situace jsou předmětem 

veřejného (společenského) zájmu zpravidla až tehdy, když jsou příčinou ztráty nebo zatížení 

společenského, zejména ekonomického uplatnění. Teprve v příčinné souvislosti mezi veřejně 

uznanou individuální životní situací a její ekonomickými a společenskými následky se stává 

tato situace sociální událostí.“
3
 Sociální zabezpečení se při vzniku sociální události zpravidla 

poskytuje v rámci právních poměrů, založených:  

 ze zákona (např. povinné pojištění proti následkům pracovních úrazů a nemocí 

z povolání),  

 úředním výrokem (např. rozhodnutím úřadu práce o poskytnutí sociální podpory),  

 smluvně (např. sepsáním pracovním smlouvy).
4
 

 

Mezi základní skupiny sociálních událostí patří takové události, které souvisejí:  

 se zdravotním stavem (nemoc, invalidita, smrt),  

 s rodinou (mateřství, výchova dětí, selhání rodiny, ztráta živitele rodiny),  

                                                           
2
 MATOUŠEK, O. Slovník sociální práce. Praha: Portál, 2003.  

3
 TOMEŠ, I. Sociální politika, teorie a mezinárodní zkušenosti. Praha: Socioklub, 2001, s. 119.  

4
 Tamtéž.  
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 se stářím,  

 s nezaměstnaností,  

 se sociální chudobou,  

 se sociální dezintegrací jednotlivců nebo skupin.   

 

 

1.2  Systém sociálního zabezpečení  

 

Systém sociálního zabezpečení byl vytvořen k „poskytnutí peněžitých nebo věcných 

dávek či služeb náhradou za příjmy z ekonomické činnosti nebo k úhradě mimořádných 

nákladů.“
5
 Právo na sociální zabezpečení se podle zákona č. 100/1988 Sb., o sociálním 

zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů, zaručuje všem občanům České republiky. Dávky 

sociálního zabezpečení poskytuje stát.  

Systém sociálního zabezpečení stojí na 3 pilířích. Prvním pilířem je tzv. zdravotní a 

sociální pojištění. Zdravotní pojištění je povinné pro každého občana České republiky a buď 

si jej hradí sám, nebo je za něj platí stát. Sociální pojištění se skládá z pojistného na 

důchodové zabezpečení, příspěvek na státní politiku zaměstnanosti a nemocenské pojištění. 

Všichni zaměstnanci jsou povinni se účastnit se všech třech složek sociálního pojištění, sami 

si však platí jen důchodové pojištění a ostatní za ně platí jejich zaměstnavatel. Druhý pilíř 

sociálního zabezpečení je založený na podpoře z daňového systému formou dávek státní 

sociální podpory. Třetím pilířem sociálního zabezpečení je pomoc formou dávek v hmotné 

nouzi a dávek sociální péče.  

Sociální zabezpečení zahrnuje sociální péči a nemocenské pojištění osob samostatně 

výdělečně činných. „Sociální péčí zajišťuje stát pomoc občanům, jejichž životní potřeby 

nejsou dostatečně zabezpečeny příjmy z pracovní činnosti, dávkami důchodového nebo 

nemocenského zabezpečení, popřípadě jinými příjmy, a občanům, kteří ji potřebují vzhledem 

ke svému zdravotnímu stavu nebo věku, anebo bez pomoci společnosti nemohou překonat 

obtížnou životní situací nebo nepříznivé životní poměry.“
6
 V rámci sociální péče se poskytují 

zejména peněžité dávky, věcné dávky a mimořádné výhody pro osoby těžce zdravotně 

postižené.  

 

                                                           
5
 Tamtéž, s. 119. 

6
 Zákon č. 100/1988 Sb., o sociálním zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů. [online]. [cit. 2012-07-15]. 

Dostupné z http://www.zakonycr.cz/seznamy/100-1988-sb-zakon-o-socialnim-zabezpeceni.html. 
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2  STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPORA  

 

2.1 Vymezení systému státní sociální podpory  

 

  Systém státní sociální podpory je jedním ze tří pilířů sociálního zabezpečení v České 

republice. Státní sociální podpora představuje ucelený systém peněžitých dávek určených 

k podpoře osob v obtížné sociální situaci, především sociálně slabých rodin s nezaopatřenými 

dětmi. Dávky, které jsou dnes poskytovány v rámci tohoto systému, byly v minulosti 

vypláceny z různých sociálních systémů, jejichž právní úprava byla nepřehledná a v mnoha 

případech neodpovídala současným potřebám státní sociální politiky. K základním principům 

systému státní sociální podpory patři: komplexnost, jednotnost, sociální spravedlnost, 

skladebnost, valorizace, dostupnost, operativnost a nenáročnost. V systému státní sociální 

podpory je uplatňován princip státem organizované solidarity, a to ve dvou základních 

rovinách: od bezdětných dětí k rodinám s dětmi, od vysokopříjmových k nízkopříjmovým 

rodinám.
7
 

  Tomuto rozdělení odpovídají obecně i dva základní druhy dávek. „V první řadě jde o 

univerzální nárokový příjem každého dítěte, jenž je výrazem redistribučních procesů od 

bezdětných rodin ve prospěch rodin s dětmi. Takto koncipované dávky mají horizontální 

charakter. (…) Druhým typem jsou příspěvky stanovené na základě testování skutečné 

celkové příjmové situace rodiny (means test). Jde o podporu rodiny do okamžiku, kdy 

dosáhne svými příjmy společensky dohodnuté úrovně, přičemž zpravidla s rostoucím příjmem 

výše dávek snižuje. V tomto druhém případě se jedná o přerozdělování ve prospěch rodin 

s nízkým příjmem. Takto koncipované dávky mají vertikální charakter. (…) Vzájemná 

proporce výše těchto dávek a prostředků vkládaných do těchto řešení umožňuje realizovat 

mnoho variant státní sociální podpory rodin s dětmi. (…) Různým nastavením konstant systém 

umožňuje velmi účinně realizovat sociální politiku, jak úsporného, tak i „štědrého“ 

charakteru, kdy je prostřednictvím různé míry redistribučních procesů může být ve prospěch 

rodin s dětmi transferována různá výše prostředků.“
8
 

  Kombinací dvou výše uvedených možností vzniká základní nástroj pro výpočet výše 

jednotlivých dávek státní sociální podpory a okruhu jejich příjemců. Sociální situace té dané 

rodiny, která žádá o státní sociální dávku, je posuzována vždy individuálně ve vztahu 

k životnímu minimu této rodiny. Tím je zajištěna srovnatelnost příjmové situace rodiny 

                                                           
7
 KREBS, V. aj. Sociální politika. Praha: Aspi, 2005.  

8
 Tamtéž, s. 248-249.  
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rozdílné velikosti a struktury. Systém státní sociální podpory přispívá především k úhradě 

nákladů způsobených určitými sociálními situacemi, resp. nezabezpečuje jejich plnou úhradu. 

Za tímto účelem jsou sociální situace z hlediska práva přesně definovány a jsou vytvořeny 

nástroje umožňující výpočet dávky, tj. výše jednotlivých státních sociálních dávek, a jejich 

funkce je závislá na výši životního minima a na dalších určených faktorech.  

  Právní úprava státní sociální podpory je zakotvena v zákoně č. 117/1995 Sb., který 

vešel v účinnost od 1. ledna 1996. I když byl tento zákon častokrát novelizován, platí dodnes. 

K poslední novelizaci došlo v minulém roce, kdy byly vládou schváleny tyto novely výše 

uvedeného zákona:  

- zákon č. 73/2011 Sb., o úřadu práce České republiky a o změně souvisejících zákonů; 

- zákon č. 366/2011 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s úspornými 

opatřeními v působnosti Ministerstva práce a sociálních věcí 

- zákon č. 366/2011 Sb., kterým se mění zákon č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné 

nouzi, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve 

znění pozdějších předpisů, zákon č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, ve znění 

pozdějších předpisů, a další související zákony. 

 

  Na zákon o státní sociální podpoře navazují i další předpisy, ke kterým patří zejména 

zákon č. 110/2006 Sb., o životním a existenciálním minimu, zákon č. 586/1992 Sb., o daních 

z příjmu, zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, všechny ve znění pozdějších předpisů. Pro 

účely státní sociální podpory jsou důležité i podzákonné prováděcí předpisy, zejména 

vyhláška Ministerstva práce a sociálních věcí ČR č. 207/1995 Sb., kterou se stanoví stupně 

zdravotního postižení a způsob jejich posuzování pro účely dávek státní sociální podpory, a 

vyhlášku Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR č. 322/2005 Sb., o dalším studiu, 

popřípadě výuce, které se pro účely státní sociální podpory a důchodového pojištění považují 

za studium na středních nebo vysokých školách, všechny ve znění pozdějších předpisů.
9
  

 

 

2.2  Základní pojmy systému státní sociální podpory  

 

  Podle zákona č. 117/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů, se státní sociální 

podporou stát podílí na „krytí nákladů na výživu a ostatní základní osobní potřeby dětí a 

                                                           
9
 KAHOUN, V. aj. Sociální zabezpečení. Vybrané kapitoly. Praha: Triton, 2009.  
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rodin a poskytuje ji i při některých dalších sociálních situacích. Státní sociální podpora se ve 

stanovených případech poskytuje v závislosti na výši příjmu. Náklady na státní sociální 

podporu hradí stát.“
10

  

  Oprávněnými orgány státní sociální podpory, které mají pověření k výkonu státní 

správy podle výše uvedeného zákona, jsou Úřad práce České republiky, resp. jeho krajské 

pobočky, a Ministerstvo práce a sociálních věcí.  

  Ze systému státní sociální podpory je v současnosti poskytováno celkem šest dávek, 

kterými jsou:    

a)  dávky poskytované v závislosti na výši příjmu 

- přídavek na dítě, 

- přípěvek na bydlení, 

- porodné, 

b)  ostatní dávky 

- rodičovský příspěvek,  

- dávky pěstounské péče,  

- pohřebné.  

 

2.2.1 Okruh oprávněných osob 

  Jsou-li splněny zákonem stanovené podmínky, náleží dávky státní sociální podpory 

pouze fyzickým osobám, resp. osobě a osobám společně s ní posuzovaným, které:  

- jsou v ČR hlášeny k trvalému pobytu (jedná-li se o osoby s českou státní 

příslušností),  

- mají na území ČR trvalý pobyt (jedná-li se o cizí státní příslušníky),  

- nemají na území ČR trvalý pobyt podle zákona č. 325/1999 Sb., o azylu, ve znění 

pozdějších předpisů, a jedná se o cizí státní příslušníky, případně též jejich 

rodinné příslušníky, pokud splňují podmínky dle příslušných ust. § 3 odst. 2 

písm. a) až g) zákona č. 117/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů.
11

   

 

2.2.2 Rozhodný příjem 

  Jedná se o příjem rozhodný pro přiznání dávek poskytovaných v závislosti na výši 

příjmu (přídavek na dítě, příspěvek na bydlení, porodné). Příjem rozhodný pro přiznání dávky 

                                                           
10

 Sociální zabezpečení 2012: státní sociální podpora – dávky pro osoby se zdravotním postižením – sociální 
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se stanoví jako měsíční průměr příjmů rodiny připadajících na rozhodné období. Měsíční 

průměr příjmů rodiny se stanoví jako součet jednotlivých měsíčních průměrů příjmů 

oprávněné osoby a osob s ní společně posuzovaných. Za rozhodné příjmy se považují 

všechny příjmy, které jsou předmětem daně z příjmů ze zaměstnání a příjmu z podnikání po 

odečtu výdajů vynaložených na jejich dosažení, zajištění a udržení a po odečtu daní a 

pojistného na sociální a zdravotní pojištění, dále dávky nemocenského a důchodového 

pojištění, podporu v nezaměstnanosti a podporu při rekvalifikaci, rodičovský příspěvek (pro 

posouzení nároku na všechny výše uvedené dávky) a přídavek na dítě (pro posouzení nároku 

na příspěvek na bydlení). 
12

 

 

2.2.3 Rozhodné období 

  Za rozhodné období je pro potřeby zákona o státní sociální podpoře považována doba, 

za kterou se rozhodný příjem zjišťuje. U přídavku na dítě jde o kalendářní rok předcházející 

kalendářnímu roku, do něhož spadá počátek období od 1. října do 30. září následujícího 

kalendářního roku, v němž je třeba rozhodný příjem prokázat. U příspěvku na bydlení se 

jedná o kalendářní čtvrtletí předcházejícího kalendářního čtvrtletí, na které se nárok na 

výplatu prokazuje nebo uplatňuje. U porodného se za rozhodné období považuje kalendářní 

čtvrtletí předcházející kalendářnímu čtvrtletí, ve kterém se dítě, resp. děti narodily.
13

    

 

2.2.4 Rodina a společně posuzované osoby 

  Pro účely dávek státní sociální podpory se za rodinu považuje osoba a společně s ní 

posuzované osoby, a není-li těchto osob, považuje se za rodinu sama oprávněná osoba. 

Žádná z těchto osob však nemůže být posuzována jako oprávněná osoba nebo jako společně 

posuzovaná osoba současně ve více rodinách. Přesné vymezení rodiny je velmi důležité, 

protože počet členů rodiny a jejich příjmy bezprostředně ovlivňují nárok na tyto dávky.
14

  

  Podle zákona č. 117/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů, tvoří rodinu oprávněná 

osoba a společně s ní posuzované osoby, kterými jsou:  

- nezaopatřené děti,  

- nezaopatřené děti a jejich rodiče (za rodiče se považují nejen biologičtí rodiče, 

ale i osoby, jimiž byly děti svěřeny do péče rozhodnutím soudu, dále manžel 

rodiče, druh, resp. družka rodiče), 
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 KAHOUN, V. aj. Sociální zabezpečení. Vybrané kapitoly. Praha: Triton, 2009.  
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- manželé, registrovaní partneři, druh a družka (nemají-li nezaopatřené dítě),  

- nezaopatřené děti a jejich rodiče, kteří jsou sami nezaopatřenými dětmi, a rodiče 

těchto nezaopatřených rodičů (tj. prarodiče ve vztahu k nezaopatřeným dětem),  

- za předpokladu, že žijí trvale s oprávněnou osobou ve společné domácnosti a 

společně se podílejí na úhradách nákladů na své potřeby.   

 Výjimkou je příspěvek na bydlení, pro jehož účely se za rodinu považují všechny osoby, 

které jsou ve stejném místě hlášeny k trvalému pobytu, nevyžaduje se však trvalé soužití ani 

společné uhrazování nákladů na potřeby těchto osob.
15

 

  

2.2.5 Životní a existenční minimum  

 Životní a existenční minimum upravuje zákon č. 110/2006 Sb., o životním a 

existenčním minimu. „Životní minimum je minimální společensky uznatelná hranice 

peněžních příjmů k zajištění výživy a ostatních základních osobních potřeb. Existenční 

minimum je minimální hranicí peněžních příjmů, která se považuje za nezbytnou k zajištění 

výživy a ostatních základních osobních potřeb na úrovni umožňující přežití. Existenční 

minimum nelze použít u nezaopatřeného dítěte u poživatele starobního důchodu, u osoby 

invalidní ve třetím stupni a u osoby starší 68 let.“
16

 Jednotlivé částky životního a existenčního 

minima platné od 1. ledna 2012 jsou stanoveny nařízením vlády č. 409/2011 Sb., o zvýšení 

částek životního minima a existenčního minima.  

 

Částky životního minima platné od 1.1.2012 jsou:  

a)   pro jednotlivce                                                      3.410 Kč 

b)   pro první dospělou osobu v domácnosti                  3.140 Kč 

c)   pro druhou a další dospělou osobu v domácnosti     2.830 Kč 

d)   pro nezaopatřené dítě ve věku 

- do 6 let                                                          1.740 Kč 

- 6 až 15 let                                                      2.140 Kč 

- 15 až 26 let (nezaopatřené)                             2.450 Kč.
17
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  KAHOUN, V. aj. Sociální zabezpečení. Vybrané kapitoly. Praha: Triton, 2009. 
16
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  Životní minimum společně posuzovaných osob se vypočítává jako součet dílčích 

částek životního minima všech těchto osob. Společně se pro účely výše uvedené zákona 

posuzují tyto osoby:  

- rodiče a nezletilé nezaopatřené děti,  

- manželé nebo registrovaní partneři,  

- rodiče a nezletilé děti, které jsou nezaopatřené, 

- rodiče a zletilé děti,  

pokud tyto děti společně s rodiči užívají byt. Společně se také posuzují i jiné osoby společně 

užívající byt, pokud písemně neprohlásí, že spolu trvale nežijí a společně nehradí výdaje na 

své potřeby.
18

 

 

2.2.6 Nezaopatřené dítě  

  Pro účely zákona o státní sociální podpoře se za nezaopatřené dítě považuje dítě do 

skončení povinné školní docházky (15 let) a poté i nadále za předpokladu že:  

- se soustavně připravuje na budoucí povolání studiem na střední nebo vysoké 

škole,  

- se nemůže připravovat na budoucí povolání nebo vykonávat výdělečnou činnost 

z důvodu nemoci nebo úrazu,  

- z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu
19

 není schopné vykonávat 

soustavnou výdělečnou činnost,  

vždy však nejdéle do dovršení 26. roku věku – tato hranice je absolutní a nepřekročitelná i 

v případě, že by dítě pokračovalo ve studiu po dosažení uvedeného věku. Nezaopatřené není 

ani dítě, které je poživatelem invalidního důchodu pro invaliditu třetího stupně.
20

  

  „Po skončení povinné školní docházky se do 18. roku věku považuje za neopatřené 

dítě také dítě, které je vedeno v evidenci krajské pobočky Úřadu práce jako uchazeč o 

zaměstnání a nemá nárok na podporu v nezaměstnanosti nebo podporu při rekvalifikaci.“
21
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2.2.7 Soustavná příprava dítěte na budoucí povolání  

Za soustavnou přípravu dítěte na budoucí povolání se považuje zejména:  

- studium na středních a vysokých školách v ČR, s výjimkou studia za trvání služebního 

poměru a studia na středních školách formou dálkového, distančního, večerního či 

kombinovaného studia za předpokladu, že je dítě v době takového studia výdělečně 

činné, případně má nárok na podporu v nezaměstnanosti nebo podporu při 

rekvalifikaci,  

- teoretická a praktická příprava pro zaměstnání nebo jinou výdělečnou činnost pro 

osoby se zdravotním postižením prováděná,  

- studium na středních nebo vysokých školách v cizině (je-li dle příslušného zákona 

postaveno na stejné úrovni jako studium na středních nebo vysokých školách v ČR).
22

  

 

  Soustavná příprava dítěte na budoucí povolání studiem na střední škole „začíná 

zpravidla od počátku školního roku prvního ročníku školy a končí uplynutím období školního 

vyučování posledního školního roku, v němž byla v květnu nebo v červnu konána závěrečná 

nebo maturitní zkouška či absolutorium. To znamená, že za přípravu na budoucí povolání se 

považuje i doba prázdnin mezi jednotlivými školními roky, pokud dítě nevykonávalo celý 

kalendářní měsíc výdělečnou činnost. (…) Studiem na středních školách se rozumí zejména 

studium na gymnáziích, středních odborných školách, středních odborných učilištích, 

konzervatořích, vyšších odborných školách a jazykových školách.“
23

  

  Soustavná příprava dítěte na budoucí povolání studiem na vysoké škole začíná 

nejdříve dnem, kdy se dítě stává studentem vysoké školy, a končí dnem, kdy dítě ukončilo 

vysokoškolské studium. Za soustavnou přípravu na budoucí povolání se považuje i doba 

prázdnin navazující po ukončení studia na střední škole a dále kalendářní měsíc následující po 

kalendářním měsíci, v němž dítě řádně ukončilo studium na vysoké škole, pokud tedy 

současně nevykonávalo po celý tento měsíc výdělečnou činnost ani mu nevznikl nárok na 

podporu v nezaměstnanosti nebo podporu v rekvalifikaci. Za studium na vysokých školách je 

považováno studium bakalářských, magisterských a doktorandských studijních programů.
24
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2.3 Dávky 

 

  Ze systému státní sociální podpory je poskytována pomoc v podobě peněžitých dávek, 

na které je nárok podmíněn skutečností, že příjem oprávněné osoby, resp. společně 

posuzovaných osob nedosahuje stanovené hranice životního minima, nebo výše příjmů není 

pro vznik nároků na výplatu dávky rozhodující. U tzv. testovaných dávek (přídavek na dítě, 

příspěvek na bydlení, porodné) se pro vznik nároku požaduje doložení příjmu žadatele. 

Ostatní tzv. netestované dávky (rodičovský přípěvek, dávky pěstounské péče, pohřebné) 

nejsou přímo závislé na výši příjmu žadatele a jeho rodiny.  

  Dávky státní sociální podpory lze dále členit dle pravidelnosti jejich výplaty. Z tohoto 

hlediska se dávky člení na dávky jednorázové (porodné, pohřebné, příspěvek při převzetí 

dítěte a příspěvek na zakoupení motorového vozidla) a pravidelně se opakující (případek na 

dítě, příspěvek na bydlení, rodičovský příspěvek, příspěvek na úhradu potřeb dítěte a odměna 

pěstouna).  

  

2.3.1 Nárok na dávku a její výplatu 

Zákon o státní sociální podpoře rozlišuje dva základní pojmy, tj. nárok na dávku a 

nárok na výplatu dávky. Nárok na dávku vzniká fyzické osobě tehdy, jsou-li splněny 

všechny zákonné podmínky. Aby osobě vznikl nárok na výplatu dávky, musí být podána 

platná žádost o přiznání dávky na příslušném tiskopise u krajské pobočky Úřadu práce (viz 

příloha č. 3 - 11). Podmínkou nároku na výplatu dávky je písemný souhlas žadatele, resp. 

společně s ní posuzovaných osob, s tím, aby státní orgány a další právnické či fyzické osoby 

sdělovaly příslušným orgánům státní sociální podpory všechny skutečnosti potřebné pro 

řízení ve věci žádosti o dávku.
25

  

Na dávky jednorázová zaniká nárok tehdy, pokud nárok nebyl uplatněn ve lhůtě 

jednoho roku, plynoucí od zákonem určeného okamžiku (např. u porodného – ode dne 

narození dítěte). U pravidelně se opakujících dávek zaniká nárok na jejich výplatu uplynutím 

tří měsíční lhůty ode dne, kdy měla být tato dávka vyplacena.  

 

2.3.2 Výplata dávek 

Pravidelně se opakující dávky se vyplácejí měsíčně, a to po uplynutí kalendářního 

měsíce, za který náleží a to nejpozději do konce měsíce následujícího po tomto měsíci (např. 
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přídavek na dítě za měsíc srpen bude vyplacen v měsíci září). Podmínkou je, aby výše částky 

činila alespoň 100 Kč, jinak se dávka vyplácí za kalendářní čtvrtletí, nedohodne-li se příjemce 

dávky s příslušným státním orgánem na delším období. Vypočítaná výše dávky se 

zaokrouhluje na celé koruny. „Dávky se vyplácejí v české měně prostřednictvím karty 

sociálních systémů, a to převodem na platební účet příjemce, v hotovosti, nebo využitím 

platební funkce karty sociálních systémů. Oprávněná osoba je povinna v žádosti uvést, kterým 

z uvedených způsobů jí má být dávka vyplácena. Požádá-li příjemce dávky o změnu způsobu 

výplaty dávky, je krajská pobočka Úřadu práce povinna provést změnu způsobu výplaty dávky 

od kalendářního měsíc následujícího po měsíci, v němž byla žádost o změnu výplaty 

doručena.“
26

  

Doposud byly dávky státní sociální podpory vypláceny třemi různými způsoby, tj. 

hotovostně přímo na přepážce krajské pobočky Úřadu práce, poštovní poukázkou na adresu 

místa současného pobytu nebo bezhotovostně převodem na bankovní účet příjemce dávky. 

V druhé polovině tohoto roku Úřad práce ČR přechází na nový systém, kdy jsou nepojistné 

sociální dávky (dávky státní sociální podpory, dávky pomoci v hmotné nouzi aj.) a dávky 

z oblasti státní sociální politiky zaměstnanosti (podpora v nezaměstnanosti a podpora při 

rekvalifikaci) vypláceny prostřednictvím karty sociálních systému, tzv. sKarty. Karty jsou 

vydávány ve dvou variantách, základní a speciální, která zároveň slouží jako průkaz 

zdravotně postižených osob (blíže viz příloha č. 1).  

 

2.3.3  Příjemce dávek 

Příjemce dávky je zpravidla oprávněná osoba, tj. příjemce dávky, který si podal žádost 

o dávku a splňuje všechny zákonem stanovené podmínky. V některých případech však může 

být příjemce dávky i jiná než oprávněná osoba a to:  

- zákonný zástupce oprávněné osoby (pokud nejde o níže uvedené případy),   

- jiná osoba, jíž byla nezletilá oprávněná osoba svěřena do péče na základě rozhodnutí 

příslušného úřadu,  

- osoba, která má nezletilou oprávněnou osobu v přímém zaopatření, jde-li o výplatu 

přídavku na dítě,  

- ústav (zařízení) pro péči o děti nebo mládež, je-li nezletilá oprávněná osoba v plném 

přímém zaopatření tohoto zařízení. 
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- tzv. zvláštní příjemce, kterým může být právnická či fyzická osoba, v případech, kdy 

by se výplatou dávky oprávněné osobě pravděpodobně nedosáhlo účelu, ke kterému 

má dávka sloužit. 

Výše uvedené osoby včetně zvláštního příjemce jsou povinny používat dávku ve prospěch 

oprávněné osoby.
27

   

Zákon o státní sociální podpoře dále určuje oprávněné osobě, příjemci dávky a 

osobám společně posuzovaným povinnost písemně ohlásit příslušné krajské pobočce Úřadu 

práce do osmi dnů všechny změny ve skutečnostech rozhodných pro trvání nároku na dávku, 

její výši nebo výplatu. Je-li dávka podmíněna nepříznivým zdravotním stavem, je oprávněná 

osoba povinna se na základě vyzvání příslušného orgánu podrobit se vyšetření svého 

zdravotního stavu nebo jinému odbornému vyšetření.  

„Příjemce dávky, který nesplnil některou jemu uloženou povinnost nebo přijal dávku 

nebo její část, ačkoliv musel z okolností předpokládat, že byla vyplacena neprávem nebo ve 

vyšší částce, než náležela, nebo jinak způsobil, že dávka byla vyplacena neprávem nebo 

v nesprávné výši, je povinen částky neprávem přijaté vrátit, to neplatí, jde-li o přeplatek na 

rodičovském příspěvku.“
28

  

Nesplnění oznamovací povinnosti či nevrácení vzniklého přeplatku oprávněnou 

osobou může být kvalifikováno jako porušení povinnosti, tj. přestupek. Z nesplnění 

povinnosti sdělit bezplatně údaje rozhodné pro nárok na dávku, její výši nebo výplatu, může 

být podle zákona o stání sociální podpoře uložena oprávněné osobě pokuta až do výše 

250.000 Kč. Za nesplněný povinnosti osvědčit skutečnosti rozhodné pro trvání nároku na 

dávku, její výši nebo výplatu a ohlásit změny v těchto skutečnostech, nebo nepodrobit se ve 

stanovené lhůtě vyšetření zdravotního stavu, může být oprávněné osobě uložena pokuta až do 

výše 10.000 Kč.
29

    

 

2.3.4  Organizace a řízení ve věci žádosti o dávku  

O dávkách rozhodují krajské pobočky Úřadu práce. „Místní příslušnost krajské 

pobočky se řídí místem, kde má oprávněná osoba trvalé bydliště. Řízení o přiznání dávky se 

zahajuje na základě písemné žádosti oprávněné osoby podané příslušné krajské pobočce 

Úřadu práce na předepsaném tiskopisu. Žádost lze podat nejdříve 60 dní přede dnem, od 
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kterého oprávněná osoba o dávku státní sociální podpory žádá.“
30

 Krajská pobočka Úřadu 

práce je tak povinna oprávněné osobě doručit písemné oznámení o dávce a její výši.  

Orgán státní sociální podpory vydává písemné rozhodnutí zejména v případech, kdy 

dávka nebyla přiznána vůbec nebo v požadovaném rozsahu, dávka byla odejmuta, výplata 

dávky byla zastavena, jedná se o přeplatek na dávce. Námitky proti rozhodnutí orgánu státní 

sociální podpory musí být podávány vždy písemně u příslušné krajské pobočky Úřadu práce. 

Krajská pobočka následně vydá nejpozději do 30 dnů ode dne doručení námitky rozhodnutí o 

dávce. K námitkám, které byly podány opožděně, se nepřihlíží.   

 

 

2.4 Přídavek na dítě 

 

  Přídavek na dítě je „základní, dlouhodobou dávkou, poskytovanou rodinám s dětmi, 

která jim pomáhá krýt náklady spojené s výchovou a výživou nezaopatřených dětí. Nárok na 

přídavek na dítě má nezaopatřené dítě, které žije v rodině, jejíž rozhodný příjem je nižší než 

2,4násobek částky životního minima rodiny. Pro nárok na dávku se posuzuje příjem za 

předchozí kalendářní rok, za příjem se považuje i rodičovský příspěvek.“
31

  

 Výše přídavku na dítě činí za kalendářní měsíc, jde-li o nezaopatřené dítě ve věku do 6 

let - 500 Kč, od 6 do 15 let - 610 Kč, od 15 do 26 let - 700 Kč. Podle ust. § 19 zákona č. 

117/1995 Sb. přídavek na dítě náležející zletilému nezaopatřenému dítěti se vyplácí tomuto 

dítěti. Přídavek na dítě, který náleží nezletilému nezaopatřenému dítěti, se vyplácí oprávněné 

osobě, která má dítě ve své přímé péči. Je-li takovéto dítě umístěno na základě rozhodnutí 

soudu v zařízení pro péči o děti a mládež, vyplácí se přídavek na dítě tomuto zařízení.  

 

 

2.5 Příspěvek na bydlení 

 

Příspěvek na bydlení je dávka státní sociální podpory, jejímž účelem je pomoci 

sociálně slabým rodinám pokrýt jejich náklady na bydlení. Tento příspěvek je jedinou 

dávkou, u které vznik nároku není podmíněn péčí o nezaopatřené dítě. Při poskytování této 
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dávky orgán státní sociální podpory testuje příjmy rodiny za předchozí kalendářní čtvrtletí. Za 

příjem se přitom považuje i přídavek na dítě a rodičovský příspěvek.  

Nárok na tuto dávku vzniká vlastníkovi nebo nájemci bytu či nemovitosti, v níž se byt 

nachází, je-li zde hlášen k trvalému pobytu a jsou-li podle ust. § 24 zákona č. 117/1995 Sb.: 

- „jeho náklady na bydlení přesahující částku součinu rozhodného příjmu v rodině a 

koeficientu 0,3, a na území hlavního města Prahy koeficientu 0,35, a 

- součin rozhodného příjmu v rodině a koeficientu 0,30, a na území hlavního města 

Prahy koeficientu 0,35, není vyšší než částka normativních nákladů na bydlení.  

Splňuje-li podmínky nároku na příspěvek na bydlení více osob, náleží příspěvek na bydlení jen 

jednomu, a to osobě určené na základě dohody těchto osob.“
32

 Nedohodnout-li se, určí 

příjemce dávky krajská pobočka Úřadu práce.  

Náklady na bydlení jsou reálné náklady oprávněné osoby vzniklé provozem a 

užíváním bytu a tvoří je:  

- u nájemních bytů výše částky nájemného a náklady spojené s užíváním byt (nejsou-li 

tyto náklady zahrnuty do nájemného);   

- u družstevních bytů a bytů v osobním vlastnictví srovnatelné náklady, které zákon 

stanoví paušálně a které činí, podle počtu osoby v rodině, 1.710 Kč (1 osoba), 2.340 

Kč (2 osoby), 3.060 Kč (3 osoby), 3.690 Kč (4 a více osob);  

- u všech bytů (tj. nájemních, družstevních i ve vlastnictví) náklady spojené s provozem 

bytu, tzv. konkrétní náklady za plyn, elektřinu, vodné a stočné, odvoz odpadu, dálkové 

vytápění a pevná paliva, se započítávají částky za kalendářní měsíc: 666 Kč (1 osoba), 

911 Kč (2 osoby), 1.192 Kč (3 osoby), 1,472 Kč (4 a více osob).
33

  

„Náklady na bydlení se pro nárok a výši příspěvku na bydlení stanoví jako jejich 

průměr za kalendářní čtvrtletí bezprostředně předcházející kalendářní čtvrtletí, na které se 

nárok na výplatu dávky prokazuje, popředně nárok na dávku uplatňuje. Pro zjištění nákladů 

na bydlení za kalendářní čtvrtletí se započítávají i částky tvořící náklady na bydlení, které 

byly v tomto kalendářním čtvrtletí zaplaceny jako záloha.“
34

  

Normativní náklady na bydlení stanoví zákon o státní sociální podpoře průměrnými 

paušálními částkami, které se liší podle počtu osob v rodině a podle počtu obyvatel obce, kde 

                                                           
32

 Sociální zabezpečení 2012: státní sociální podpora – dávky pro osoby se zdravotním postižením – sociální 

služby – pomoc v hmotné nouzi – životní a existenční minimum: podle stavu k 23.1.2012. Ostrava. Sagit, 2012, s. 

16.  
33

 BŘESKÁ, N. aj. Státní sociální podpora s komentářem a příklady. Praha: Anag, 2012. 
34

 Sociální zabezpečení 2012: státní sociální podpora – dávky pro osoby se zdravotním postižením – sociální 

služby – pomoc v hmotné nouzi – životní a existenční minimum: podle stavu k 23.1.2012. Ostrava. Sagit, 2012, s. 

17.  



 

17 

 

se byt nachází. Konkrétní měsíční částky normativních nákladů jsou uvedeny v ust. § 26 

zákona zvlášť pro nájemní byty a zvlášť pro byty družstevní, resp. byty ve vlastnictví (viz 

příloha č. 12 – 13). 

 „Výše příspěvku na bydlení se stanoví jako rozdíl mezi náklady na bydlení 

(normativní náklady na bydlení) a násobek rozhodného příjmu a koeficientu 0,30 (v Praze 

0,35). Výplata příspěvku na bydlení je časově omezena na 84 měsíců v období posledních 10 

kalendářních let. Toto omezení neplatí pro domácnosti sestávající výlučně z osob starších 70 

let a pro osoby se zdravotním postižením, které bydlí v pro ně postavených nebo upravených 

bytech. Lhůta 84 měsíců se začíná počítat od 1.1.2012.“
35

   

 

 

2.6 Rodičovský příspěvek 

 

Co se týče rodičovského příspěvku, došlo od 1.1.2012 k výrazným změnám. Na 

rodičovský příspěvek má nárok rodič, který po celý kalendářní měsíc celodenně, osobně a 

řádně pečuje o nejmladší dítě v rodině, nejdéle do 4 let jeho věku, a to do doby, kdy byla na 

této dávce vyplacena celková částka 220.000 Kč. Pro stanovení nároku a výši dávky je 

rozhodující „výše denního vyměřovacího základu pro stanovení peněžité pomoci v mateřství 

nebo nemocenské v souvislosti s porodem nebo převzetím dítěte podle zákona o nemocenském 

pojištění. Jestliže alespoň jednomu z rodičů v rodině lze stanovit k datu narození nejmladšího 

dítěte 70 % 30násobku denního vyměřovacího základu, rodič si může volit výši a tím i délku 

pobírání rodičovského příspěvku. V případě, že denní vyměřovací základ lze stanovit u obou 

rodičů, vychází se z toho, který je vyšší.“   

Maximální měsíční výše rodičovského příspěvku se stanoví ve vazbě na denní 

vyměřovací základ, pokud 70 % 30násobku denního vyměřovacího základu je nižší nebo 

rovno 7.600 Kč, rodičovský příspěvek může činit nejvýše 7.600 Kč. Pokud 70 % 30násobku 

denního vyměřovacího základu převyšuje 7.600 Kč, je výše rodičovského příspěvku omezena 

touto částkou, maximálně však výše rodičovského příspěvku může činit 11.500 Kč měsíčně. 

Pokud ani jednomu z rodičů nelze uvedený vyměřovací základ stanovit, náleží rodičovský 

                                                           
35

 Integrovaný portál MPSV. Příspěvek na bydlení [online]. [cit. 2012-08-18]. Dostupné z 

http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/obcane/prisp_na_bydleni. 



 

18 

 

příspěvek v pevných měsících částkách 7.600 Kč do konce 9. měsíce věku a následně ve výši 

3.800 Kč do 4 let věku dítěte.“
36

 

Výši dávky je oprávněn si vybrat ten rodič, který uplatnil nárok na rodičovský 

příspěvek a to na základě písemné žádosti podané na krajské pobočce Úřadu práce. Tuto 

volbu čerpání dávky lze měnit jedenkrát za 3 měsíce a to i tehdy, došlo-li ke změně oprávněné 

osoby (např. je dítě v přímém zaopatření druhého rodiče). Je-li krajskou pobočkou Úřadu 

práce na nejmladší dítě v rodině vyplácen příspěvek na péči, rodičovský příspěvek oprávněné 

osobě nenáleží.   

Podle ust. § 30a zákona zaniká nárok na rodičovský příspěvek „posledním dnem 

kalendářního měsíce, ve kterém se stalo nejmladším dítětem v rodině jiné dítě, které zakládá 

nárok na rodičovský příspěvek, a to i v případě, že nebyla vyplacena celková částka 

rodičovského příspěvku. Zanikl-li nárok na rodičovský příspěvek proto, že se nejmladším 

dítětem v rodině stalo jiné dítě, náleží rodičovský příspěvek v kalendářním měsíci, v němž 

vznikl nárok, ve výši, která náleží z důvodu péče o dítě, které se stalo nejmladším dítětem 

v rodině.“
37

  

Podmínka osobní celodenní péče se považuje za splněnou a rodičovský příspěvek 

náleží i v kalendářním měsíci, v němž:  

- se dítě narodilo,  

- po část měsíce měla oprávněná osoba nárok na peněžitou pomoc v mateřství nebo 

nemocenskou poskytované v souvislosti s porodem,  

- na základě rozhodnutí příslušného státního orgánu převzala dítě do péče jiná fyzická či 

právnická osoba (zařízení),  

- dítě dovršilo 4 let věku,  

- dítě nebo rodič zemřeli,  

- rodič převzal do péče vlastní dítě, které bylo na základě rozhodnutí příslušného 

státního orgánu svěřeno do péče jiné fyzické či právnické osobě (zařízení) nebo bylo 

více jak 3 kalendářní měsíce hospitalizováno ve zdravotnickém zařízení. 
38
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Podle ust. § 31 odst. 3 zákona je podmínka osobní celodenní péče považována za 

splněnou a dávka náleží i v případě, jestliže: 

a) „dítě, které nedosáhlo 2 let věku, navštěvuje jesle, mateřskou školu nebo jiné obdobné 

zařízení pro děti v rozsahu nepřevyšujícím 46 hodin v kalendářním měsíci; 

b) dítě pravidelně navštěvuje léčebné rehabilitační zařízení nebo mateřskou školu nebo 

její třídu zařízenou pro zdravotně postižené děti nebo jesle se zaměřením na vady 

zraku, sluchu, řeči a na děti tělesně postižené a mentálně retardované v rozsahu 

nepřevyšujícím 4 hodiny denně; 

c) dítě zdravotně postižené pravidelně navštěvuje jesle, mateřskou školu nebo jiné 

obdobné zařízení pro děti předškolního věku v rozsahu nepřevyšujícím 6 hodin denně; 

d) dítě navštěvuje jesle, mateřskou školu nebo jiné obdobné zařízení pro děti 

předškolního věku v rozsahu nepřevyšujícím 4 hodiny denně, a jestliže oba rodiče 

nebo osamělý rodič je osobou závislou na pomoci jiné osoby ve III. stupni (těžká 

závislost) nebo stupni IV. (úplná závislost) podle zákona o sociálních službách; 

e) rodič zajistí péči o dítě jinou zletilou osobou, nejde-li o případy uvedené v písmenu a), 

v době, kdy je výdělečně činný nebo je žákem nebo studentem soustavně se 

připravující na budoucí povolání, s výjimkou studia za trvání služebního poměru 

příslušníků ozbrojených sil; 

docházka do uvedených zařízení se nesleduje u dětí starších 2 let.“
39

   

 

Příjem rodičů není sledován a ani není zkoumán nárok na podporu v nezaměstnanosti 

nebo při rekvalifikaci. V průběhu rodičovské dovolené si může rodič formou výdělečné 

činnosti přivydělávat. Zákon o státní sociální podpoře dále řeší i situaci, kdy byla rodiči 

vyplacena dávka a přitom nesplnil podmínky pro její výplatu, je oprávněná osoba povinna 

vrátit příslušnému státnímu orgánu vyplacené částky za období, kdy mu dávka nenáleží.  

Rodiči, kterému vznikl nárok na rodičovský příspěvek podle platné úpravy zákona č. 

117/1995 Sb. do 31.12.2011, může čerpat dávku podle původní právní úpravy, nebo kdykoli 

po 1.1.2012 písemně požádat o změnu výplaty dávky podle novely zákona. Částky 

rodičovského přípěvku vyplacené před 1.1.2012 se započítávají do celkové výše rodičovského 

příspěvku, tj. částky 220.000 Kč. Toto se však nevztahuje na rodiče, který pečuje o 

dlouhodobě zdravotně postižené nebo dlouhodobě těžce zdravotně postižené dítě.   

                                                           
39

 Sociální zabezpečení 2012: státní sociální podpora – dávky pro osoby se zdravotním postižením – sociální 

služby – pomoc v hmotné nouzi – životní a existenční minimum: podle stavu k 23.1.2012. Ostrava. Sagit, 2012, s. 

19-20.  
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2.7 Dávky pěstounské péče 

 

Pěstounská péče je formou náhradní rodinné péče o nezaopatřené dítě, o které 

z určitého důvodu nemohou či nechtějí pečovat jeho rodiče. Do pěstounské péče je takové dítě 

svěřováno na základě soudního rozhodnutí. Dávky pěstounské péče jsou určeny k hrazení 

nákladů svěřených dětí, na odměnu pěstouna a na další náklady spojené s náhradní rodinnou 

péčí. Souběžně s těmito dávkami náleží dítěti i pěstounovi i další dávky státní sociální 

podpory.  

 

Dávkami pěstounské péče jsou: 

a) příspěvek na úhradu potřeb dítěte,  

b) odměna pěstouna,  

c) příspěvek při převzetí dítěte,  

d) příspěvek na zakoupení motorového vozidla.  

 

„Příspěvek na úhradu potřeb dítěte „představuje nárok dítěte svěřeného 

do pěstounské péče. Příspěvek se poskytuje do dosažení zletilosti dítěte nebo nejdéle do 26 let, 

jestliže jde o nezaopatřené dítě, které žije ve společné domácnosti s osobou, která byla 

do dosažení zletilosti jeho pěstounem. Výše příspěvku na úhradu potřeb nezaopatřeného dítěte 

činí 2,3násobek životního minima dítěte. V případě zdravotně postiženého dítěte se koeficient, 

kterým se násobí životní minimum dítěte, zvyšuje podle stupně závislosti na pomoci jiné osoby 

a činí 2,35 u dítěte ve stupni I, 2,90 u dítěte ve stupni II a 3,10 u dítěte ve stupni III nebo IV. 

Výše příspěvku pro zaopatřené nezletilé dítě se stanoví jako součin částky životního minima  

dítěte a koeficientu 1,40“
40

 (viz příloha č. 13).  

Odměna pěstouna je nároková dávka pěstouna, kterému bylo dítě svěřeno do 

pěstounské péče. Náleží až do dosažení zletilosti dítěte a poté trvá dále, pokud má dítě 

současně i nárok na příspěvek na úhradu potřeb dítěte. Jedná se o pravidelně se opakující 

dávku, jejíž výše za kalendářní měsíc je rovna částce životního minima jednotlivce, tj. 3.410 

Kč. Tato částka náleží pěstounovi za každé dítě převzaté do pěstounské péče. Na tuto dávku 

má ve zvláštních případech nárok pěstoun, který pečuje alespoň o tři svěřené děti nebo o 

jedno zdravotně postižené dítě které je podle zákona o sociálních službách závislé na pomoci 

jiné fyzické osoby ve stupni II, III či IV. Odměna pěstouna v těchto případech činí za 

                                                           
40

 Integrovaný portál MPSV. Dávky pěstounské péče [online]. [cit. 2012-08-19]. Dostupné z  

http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/obcane/pestounska_pece. 
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kalendářní měsíc součin částky životního minima jednotlivce a koeficientu 5,5. Za každé další 

dítě v pěstounské péči se dávka zvyšuje o 0,5násobku životního minima jednotlivce za každé 

svěřené dítě a o 0,75násobku životního minima jednotlivce, jde-li o péči o zdravotně 

postižené dítě se stupni závislosti II, III či IV (viz příloha č. 13).
41

   

Na příspěvek při převzetí dítěte má nárok pěstoun, který převzal dítě do pěstounské 

péče. Tato jednorázová dávka slouží k úhradě mimořádných nákladů, vzniklých pěstounovi 

v souvislosti s převzetím dítěte do své péče (např. nákup ošacení). Výše příspěvku je 

stanovena pevnými částkami podle věku dítěte (viz příloha č. 13).  

Příspěvek na zakoupení motorového vozidla náleží pěstounovi, který má 

v pěstounské péči alespoň čtyři děti. Podmínkou nároku dále je, že zakoupil osobní motorové 

vozidlo nebo zajistil jeho celkovou opravu a zároveň vozidlo nepoužívá k výdělečné činnosti. 

„Výše příspěvku na zakoupení motorového vozidla činí 70 % pořizovací ceny osobního 

motorového vozidla nebo prokázaných výdajů na opravy, nejvýše však 100.000 Kč. Součet 

těchto příspěvků poskytnutých pěstounovi v období posledních deseti kalendářních let přede 

dnem podání žádosti nesmí přesáhnout 200.000 Kč. Příspěvek na zakoupení motorového 

vozidla může být poskytnut v bezhotovostní formě i před zakoupením osobního motorového 

vozidla. Použití příspěvku na zakoupení motorového vozidla je pěstoun povinen prokázat 

pokud tohoto příspěvku nepoužil k zakoupení osobního motorového vozidla, je povinen 

příspěvek vrátit.“
42

  

 

 

2.8 Porodné  

 

Porodné je dávka poskytovaná v závislosti na výši příjmu, kterou se sociálně slabé 

rodině ve formě jednorázového příspěvku přispívá na náklady spojené s narozením prvního 

dítěte. „Nárok na porodné je vázán na stanovenou hranici příjmů v rodině, která 

v kalendářním čtvrtletí předcházejícím kalendářnímu čtvrtletí, ve kterém se dítě narodilo, 

musí být nižší než 2,4násobek životního minima rodiny. Do rozhodného příjmu se 

nezapočítává rodičovský příspěvek a přídavek na dítě.  

Porodné náleží ženě, která porodila své první živé dítě nebo které se současně s prvně 

narozeným živým dítětem narodilo další živé dítě nebo děti. Jestliže žena, která dítě porodila, 

                                                           
41

 BŘESKÁ, N. aj. Státní sociální podpora s komentářem a příklady. Praha: Anag, 2012. 
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 Integrovaný portál MPSV. Dávky pěstounské péče [online]. [cit. 2012-08-19]. Dostupné z  
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zemřela, splnila podmínky nároku na porodné a dávka jí nebo jiné osobě nebyla vyplacena, 

má na porodné nárok otec dítěte. Nárok na porodné má rovněž osoba, která převzala dítě 

mladší jednoho roku do trvalé péče nahrazující péči rodičů, za stejných podmínek (rozhodný 

příjem rodiny do 2,4násobku životního minima, první dítě nebo současně narozené děti).  

Porodné náleží v rodině pouze jednou, a to buď na první živě narozené, nebo na první 

dítě převzaté do trvalé péče nahrazující péči rodičů. Porodné je stanoveno pevnou částkou a 

činí 13.000 Kč na první živě narozené dítě. Narodilo-li se s prvním živě narozeným dítětem 

další živě narozené dítě nebo děti, činí výše porodného 19.500 Kč.“
43

 

 

 

2.9 Pohřebné  

 

 Nárok na tuto jednorázovou dávku má osoba, která vypravila pohřeb dítěti, které bylo ke 

dni své smrti nezaopatřeným dítětem, nebo osobě, která byla ke dni své smrti rodičem 

nezaopatřeného dítěte, jestliže zemřelé nezaopatřené dítě nebo zemřelý rodič nezaopatřeného 

dítěte měli trvalý pobyt na území ČR. Splňuje-li podmínky nároku na dávku více osob, náleží 

pouze jednou, a to osobě, která uplatnila nárok předepsaným způsobem (tj. na tiskopise) jako 

první. Nárok na dávku vzniká dnem pohřbení. Pohřebné je stanoveno pevnou částkou ve výši 

5.000 Kč. Příjem rodiny se při žádosti o tuto dávku nezjišťuje.
44
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SKarty 

 

 

3  KARTA SOCIÁLNÍCH SYSTÉMŮ  

 

Podle platné novely zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, jsou dávky 

státní sociální podpory vypláceny prostřednictvím karty sociálních systémů, tzv. sKarty. 

Tento způsob výplaty nepojistných dávek a dávek z oblasti státní sociální politiky 

zaměstnanosti začal Úřad práce České republiky zavádět až od července 2012, i když novela 

zákona vešla v platnost a účinnost od 1.1.2012. Důvodem skoro půlročního zpoždění 

v přechodu na nový způsob výplaty byla zejména nedostatečná připravenost Úřadu práce, 

počáteční nepřehlednost a neúčinnost systému dávek státní sociální podpory.  

Již od samého začátku, kdy se připravovala novela zákona, poukazovali zástupci z řad 

veřejnosti na problematiku sKaret a její negativní dopad na většinu příjemců dávek státní 

sociální podpory, především pak na skupiny sociálně znevýhodněných osob. Mnoho 

zdravotně postižených osob a seniorů v ní vidí další překážku, která jim bude ještě více 

komplikovat jejich už tak těžký život. Zejména zástupci Národní rady zdravotně postižených 

upozorňovali na tuto problematiku, iniciovali mnoho veřejných diskusí a jednání 

s představiteli Ministerstva práce a sociálních věcí, organizovali veřejné protestní akce a 

zastání hledali i u současného veřejného ochránce práv. Ombudsman ve svém vyjádření 

k problematice sKaret dává za pravdu spíše budoucím držitelům sKaret a upozorňuje 

například na nevhodné spojení platební a identifikační funkce sKarty, na zpoplatnění 

některých služeb nebo na možné riziko uvalení exekucí. Podle očekávání Ministerstva práce a 

sociálních věcí by však měl tento nový systém přinést snadnější a přehlednější čerpání 

sociálních dávek, zjednodušení administrativy a snížení státních nákladů.  

 

 

3.1  Podmínky vydání sKarty  

 

SKarta je v podstatě jakási bankovní karta, která přináleží k sKartovému bankovnímu 

účtu vedeného u České spořitelny, která jako jediná splňovala všechny požadavky a získala 

tuto veřejnou zakázku. Česká spořitelna „poskytuje MPSV služby spojené se zaváděním a 

provozem systému sKaret zdarma a nese veškeré náklady na výrobu těchto karet. V prvních 
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několika letech je tento projekt pro ni čistě nákladovou položkou, potencionální zisk plyne 

výhradně z předpokladu, že se v budoucnu zvýší počty plateb kartou u obchodníka. Pro klienty 

představuje zapojení České spořitelny řadu výhod. Ta má totiž v ČR nejvíce klientů a je mezi 

nimi tudíž logicky i nejvíce příjemců dávek“ (Tiskové centrum České spořitelny, 2012).  

SKarta je vydávána jako platební karta Maestro s platností na 4 roky a po uplynutí této 

doby by pak měl její obnovení zařídit Úřad práce ČR. SKarta je vydávána ve dvou variantách 

jako základní a speciální karta, která zároveň slouží jako průkazka pro zdravotně postižené. 

Tato sKarta je navíc opatřena černobílou fotografií držitele, vyznačením druhu průkazu, 

symbolem označení osoby se zdravotním postižením a datem jejího narození.  

 

SKarta splňuje hned několik funkcí, kterými jsou:  

 funkce platební, která umožňuje výběr hotovosti z bankomatu a platby kartou u 

vybraných obchodníků,  

 funkce autentizační za účelem ověření identity držitele karty na dálku ve vztahu 

k informačnímu systému MPSV,  

 identifikační funkce, která slouží k identifikaci držitele karty při jednání na Úřadu 

práce ČR nebo za účelem možnosti čerpání různých výhod pro zdravotně postižené 

(sKarta tak nahrazuje průkaz TP, ZTP či ZTP/P) 

(http://www.skontakt.cz/sportal/menu/cs/main/nav02_fce_karty).  

 

Každému příjemci nepojistných dávek a dávek z oblasti státní sociální politiky 

zaměstnanosti bude automaticky založen sKartový bankovní účet, na který mu budou tyto 

dávky zasílány formou bezhotovostního převodu. Klient Úřadu práce ČR se tak jako držitel 

sKarty stává současně i klientem České spořitelny. SKartu by dokonce roku mělo obdržet více 

jak 600 000 tisíc příjemců nepojistných sociálních dávek a dávek z oblasti státní politiky 

zaměstnanosti, tj. dávek státní sociální podpory (př. rodičovského příspěvku, přídavku na 

dítě), dávek pomoci v hmotné nouzi (př. příspěvku na živobytí, doplatku na bydlení), dávek 

osob se zdravotním postižením (př. příspěvek na mobilitu, příspěvek na zvláštní pomůcku) a 

podporu v nezaměstnanosti. Podle platných právních předpisů není SKarta určena pro výplatu 

starobních či invalidních důchodů a nemocenské. SKartu získají všichni příjemci sociálních 

dávek automaticky, nemusí tedy na úřadu práce předem žádat o její vydání. Klientům Úřadu 

práce ČR, kteří jsou vedeni pouze jako uchazeči o zaměstnání a nepobírají žádnou další 

dávku, by měly být sKarty vydávány až v příštím roce.  

http://www.skontakt.cz/sportal/menu/cs/main/nav02_fce_karty
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Povinnost zajištění sKarty příjemcům sociálních dávek vyplývá Úřadu práce ČR 

z platných právních předpisů. Jednotlivé sKarty zhotovuje Česká spořitelna na základě žádosti 

podané Úřadem práce ČR a po jejich vyrobení je předává Úřadu práce ČR. Příjemce 

sociálních dávek je následně písemně vyzván formou zvacího dopisu Úřadem práce ČR, aby 

si na příslušném kontaktním pracovišti převzal novou sKartu. Současně mu je Českou 

spořitelnou zaslán obyčejnou poštovní zásilkou PIN k sKartě. Úřad práce ČR na schůzce 

prověří totožnost klienta a vydá mu jeho sKartu včetně hesla, které slouží k přihlášení klienta 

na portálu www.skontakt.cz a PUK k autentizační funkci a identifikačního čísla. Karta však 

nemůže být klientovi vydána dříve, nežli obdrží PIN a při převzetí karty písemně nepotvrdí, 

že je PIN obdržel v neporučené obálce a že souhlasí se smluvními podmínkami České 

spořitelny (http://www.skontakt.cz/static_sportal/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/ 

Prilohy/podminky_skarta.pdf).  

Nemůže-li se klient z nějakého důvodu dostavit na Úřad práce ČR, přijde mu formou 

doporučeného dopisu druhá výzva s uvedeným datem schůzky. Pokud je příslušné kontaktní 

pracoviště od místa bydliště klienta příliš vzdálené, lze si domluvit předání sKarty na bližší 

pobočce, případně může klient dát jiné osobě úředně ověřenou plnou moc, aby za něj kartu 

převzala. Za nezletilé děti, které mají nárok na příspěvek na péči, obdrží sKartu s platební 

funkcí jeho rodiče, kteří budou jako jeho zákonní zástupci obsluhovat i jejich účet. Vznikne-li 

dítěti nárok, bude mu vydána sKarta jen s identifikační funkcí, která mu bude sloužit jako 

průkazka pro zdravotně postižené.     

 

 

3.2 Podmínky výplaty sociálních dávek  

 

 Ve většině případů si způsob čerpání sociálních dávek určuje sám klient. V případě 

dávek pomoci v hmotné nouzi toto stanovuje přímo Úřad práce ČR. Podle platných právních 

předpisů pro stávající rok 2012 je možné sociální dávky vyplácet či čerpat následujícími 

způsoby:   

 přímo z sKartového účtu výběrem z bankomatu, platbou u obchodníka nebo výběrem 

hotovosti u obchodníka, 

 převodem na jiný běžný účet, který klient zadá na Úřadu práce ČR nebo přímo 

v bankomatu - platební příkaz může mít trvalý či jednorázový charakter,  

http://www.skontakt.cz/
http://www.skontakt.cz/static_sportal/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/
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 využitím peněžní poukázky - podle poptávky budou vznikat navazující komerční 

produkty na zajištění zasílání složenkou, nebo donášky do místa bydliště (od roku 

2013 si však tyto služby bude hradit každý sám) (http://www.mpsv.cz/cs/13135).  

 

Technický účet je určen pouze pro výplatu sociálních dávek a jeho založení i vedení u 

České spořitelny je zcela zdarma. Tzv. standardní služba sKarty umožňuje každému příjemci 

vyčerpat dávku bezplatně a to jednorázovým výběrem z bankomatu České spořitelny, 

jednorázovým převodem dávky na běžný účet klienta (možná je vždy jen jedna varianta) nebo 

platbou prostřednictvím sKarty v obchodech, které přijímají karty asociace Maestro. Příkaz 

k úhradě je možné zadat přímo na Úřadu práce ČR nebo prostřednictvím bankomatu České 

spořitelny. Při převzetí sKarty na Úřadu práce ČR je možné nastavit bezplatné automatické 

přeposílání sociálních dávek na stávající běžný účet klienta. Taty standardní služby se Česká 

spořitelna smluvně zavázala poskytovat zdarma (Tiskové centrum České spořitelny, 2012). 

Do konce roku 2012 mají příjemci sociálních dávek možnost si nechat dávky zasílat 

poštovní poukázkou. Teprve až od roku 2013 bude Úřad práce ČR v případě objektivních 

důvodů pomáhat klientům individuálně najít vyhovující způsob výplaty. „Dostupnost dávky 

pro handicapované klienty řeší zákonný zástupce (rodič, opatrovník) nebo zvláštní příjemce 

dávky, kterého stanoví Úřad práce ve správním řízení. V individuálně posouzených případech, 

kde klienti z objektivních důvodů nebudou moci čerpat dávky prostřednictvím sKarty 

například pro těžké zdravotní postižení, bude možné i nadále zasílat dávky poštovní 

poukázkou zdarma i po začátku roku 2013“ 

(http://www.mpsv.cz/files/clanky/13530/tz_130912a.pdf). V této souvislosti chystá i Česká 

spořitelna úpravu některých svých poboček a bankomatů pro tělesně postižené nebo 

nevidomé, ale i školení pro své pracovníky za účelem prohloubení jejich znalosti v přístupu 

ke zdravotně postiženým klientů a seniorům nebo v oblasti první pomoci 

(http://www.mpsv.cz/cs/13611).  

 

 

3.3 Možnosti použití sKarty  

 

  Po obdržení sKarty je nejdříve nutné ji aktivovat pomocí bankomatu České spořitelny. 

Tato banka disponuje nejširší sítí bankomatů v ČR, v současné době jich má více než 1300. 

Na webových stránkách je možné si nastavit své vlastní heslo, přes něž je možné se dostávat 

ke speciálnímu účtu vedeného u České spořitelny. Avšak u tohoto typu účtu nelze peníze 

http://www.mpsv.cz/cs/13135
http://www.mpsv.cz/files/clanky/13530/tz_130912a.pdf
http://www.mpsv.cz/cs/13611
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převádět prostřednictvím služby internetového bankovnictví. Klient tak může získat pouze 

informace o zůstatku peněz na účtu a podobně. Je možné také nechat si výpis z účtu zasílat a 

to za cenu běžného poštovného.  

  Hotovost je možné čerpat pouze do výše zůstatku na platebním účtu sKarty. Při 

splnění stanovených podmínek lze Českou spořitelnou poskytnout oprávněnému příjemci 

sociálních dávek tzv. časově omezenou peněžitou zálohu, která umožňuje provedení 

bezhotovostních plateb u obchodníků s použitím sKarty před výplatním termínem příslušné 

dávky a to až do výše 50 % částky přiznané dávky, maximálně však 8000 Kč 

(http://www.skontakt.cz/static_sportal/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/Prilohy/podmink

y_skarta.pdf). Při každé transakci je nutné zadat PIN.  

  Peníze lze z účtu vybrat několika způsoby. Buďto je možné si zadat přeposílání 

sociálních dávek v plné výši na běžný osobní účet nebo jimi například rovnou hradit nájemné 

a další pravidelné poplatky. Příkazy k úhradě mohou být jednorázové nebo trvalé. Podle 

platného ceníku služeb České spořitelny je však zdarma možný jen jeden převod v měsíci, za 

každý další klient zaplatí poplatek ve výši 6 Kč. Hned v prvních měsících po spuštění provozu 

vydávání sKaret si tři čtvrtiny klientů Úřadu práce ČR hned nechali přeposílat peníze na svůj 

běžný účet. Podle vyjádření ministra MPSV J. Drábka si na účet dříve „nechávalo dávku 

posílat kolem 60 % lidí, při pilotním provozu si peníze přeposílalo 80 %. To znamená, že i ti, 

kteří měli vlastní účet, si předtím nechávali vyplácet peníze v hotovosti, což je vůbec 

nejnákladnější“ (Koubová, 2012).     

  SKartu je možné dále používat k bezhotovostním platbám u vybraných obchodníků, 

kteří přijímají karty asociace Maestro, k výběru v hotovosti prostřednictvím bankomatu České 

spořitelny nebo v bankomatech jiných bankovních ústavů. Výběr z bankomatu České 

spořitelny jednou v měsíci je zdarma, pak už pokaždé za poplatek 6 Kč. Bankomat však může 

vydat vždy jen částku minimálně ve výši 200 Kč, menší bankovky bankomat nevydává. Za 

výběr z bankomatu jiné banky je účtován poplatek ve výši 40 Kč. Dotaz na zůstatek 

v bankomatu České spořitelny nebo prostřednictvím internetového portálu www.skontakt.cz 

je zdarma, u jiných bank je však účtová poplatek ve výši 20 Kč. Držitel sKarty si také může 

při nákupu nad 300 Kč vybrat hotovost u obchodníka prostřednictvím tzv. služby Cash Back 

až do výše 1500 Kč. Naopak však není možné si peníze vybrat hotově na přepážce České 

spořitelny. „Výjimku mají lidé, kteří dnes místo dávek nebo jejich části nebudou moci vybírat 

z bankomatů ani u obchodníků, ale budou smět kartou hradit třeba nákup“ (Wallerová, 

2012). Z bankomatu lze s kartou dobít i kredit mobilního telefonu. SKartou není možné platit 

v hernách nebo v ochodech s alkoholem.  

http://www.skontakt.cz/static_sportal/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/Prilohy/podminky_skarta.pdf
http://www.skontakt.cz/static_sportal/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/Prilohy/podminky_skarta.pdf
http://www.skontakt.cz/
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  V případě ztráty sKarty nebo její krádeže je možné kartu nechat zablokovat. Klient je 

toto povinen oznámit bez odkladu telefonicky na lince kontaktního centra České spořitelny 

nebo osobně v provozních hodinách na kterékoli její pobočce. Vyrobení nové sKarty je 

zpoplatněno a klient za vyrobení náhradní karty zaplatí poplatek ve výši 240 Kč. Další 

poplatek 100 Kč však zaplatí za opětovné zaslání nového PINu a bezpečnostního hesla 

doporučeně do vlastních rukou. Po uplynutí platnosti sKarty, pokud Úřad práce ČR nepožádá 

v rámci automatické výměny o vydání nové sKarty, nebude klientovi již další karta vydána. 

V případě, že před uplynutím doby platnosti sKarty klient ukončí smluvní vtah s Českou 

spořitelnou z vlastního rozhodnutí výpovědí a bude mu v této době Úřadem práce ČR 

přiznána nějaké sociální dávka, je klient povinen uhradit náklady spojené s vydáním nové 

náhradní karty dle platného ceníku služeb České spořitelny 

(http://www.skontakt.cz/static_sportal/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/Prilohy/podmink

y_skarta.pdf).  

 

 

4 PRŮZKUM NÁZORŮ DRŽITELŮ SKARTY NA STŘÍBRSKU  

 

4.1 Úvod do problematiky  

 

Město Stříbro se nachází v Plzeňském kraji, asi 30 km od Plzně. Město tvoří městská 

část Stříbro a městské části, Butov, Jezerce, Lhota u Stříbra, Milíkov, Otročín, Těchlovice 

(www.stribro-mesto.cz). Počátkem roku 2012 mělo Stříbro 7 895 obyvatel. Ve Stříbře se 

nachází jedna pobočka České spořitelny a to v Husově ulici. Tato pobočka má k dispozici 

hotovostní i bezhotovostní přepážku. Přístup do pobočky je bezbariérový a nachází se zde i 

jeden z výběrových automatů vybavený čtečkou čárových kódů. Česká spořitelna má ve 

Stříbře k dispozici pouze jeden výběrový bankomat. Další výběrové bankomaty České 

spořitelny se nacházejí v obcích Planá a Bor, které jsou od Stříbra vzdálené 20 a 16 km 

(http://www.csas.cz/banka/nav/osobni-finance-d00013163). Přímo ve Stříbře se dále 

nacházejí pobočky jiných bank, např. ČSOB, GE Money Bank nebo Komerční banky.  

Pro potřeby své závěrečné práce jsem provedla výzkumné šetření za využití 

kvantitativní metodologie mezi klienty Úřadu práce ČR - kontaktní pracoviště Stříbro. Na 

tomto úřadě pracuji již od roku 1995 jako metodik dávek státní sociální podpory a mimo jiné 

mám na starosti i vydávání sKaret příjemcům nepojistných dávek. Do současné doby 

http://www.skontakt.cz/static_sportal/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/Prilohy/podminky_skarta.pdf
http://www.skontakt.cz/static_sportal/cs/Spolecne_uloziste/Prilohy/Ostatni/Prilohy/podminky_skarta.pdf
http://www.stribro-mesto.cz/
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pracovníci Úřadu práce ve Stříbře vydali více jak pětset sKaret a to především příjemcům 

rodičovského příspěvku a přídavků na děti. Postupně jsou nyní vydávány sKarty i příjemcům 

příspěvku na bydlení a ostatních dávek. Společně s ostrým spuštěním vydávání s Karet 

v druhé polovině tohoto roku se v médiích objevila kritika karty sociálních systémů 

především z řad odborné i laické veřejnosti. I u klientů Úřadů práce ve Stříbře se opakovaně 

setkávám s negativními reakcemi a nepochopení účelu nového systému vyplácení sociální 

dávek. Z toho důvodu jsem své výzkumné šetření zaměřila právě na zjištění a prezentaci 

názorů našich klientů na sKarty.  

 

 

4.2 Cíle výzkumu a hypotézy  

 

 Výzkumné šetření si klade za cíl především zjistit a prezentovat názory klientů Úřadu 

práce ve Stříbře, kteří pobírají dávky státní sociální podpory. Sekundárně se výzkum zaměřuje 

na zjištění zájmu klientů o sKartu, míru využitelnosti sKarty, dosažitelnost jednotlivých 

bankomatů České spořitelny i možnosti platby sKartou u místních obchodníků. Výsledky 

výzkumu vyhodnotím a porovnám s níže stanovenými hypotézami.  

 

Hypotéza H1: Více jak 65 % klientů Úřadu práce ve Stříbře má na sKartu negativní názor. 

Hypotéze H2: Více jak 65 % klientů Úřadu práce ve Stříbře si nechává sociální dávky 

z kartového účtu převádět na svůj běžný osobní účet.  

Hypotéza H3: Více jak 65 % klientů Úřadu práce ve Stříbře  jsou nespokojeni 

s dosažitelností výběrových bankomatů České spořitelny.  

Hypotéze H4: Více jak 65 % klientů Úřadu práce ve Stříbře aktivně nevyužívají možnost 

platby sKartou u místních obchodníků.  

 

 

4.3 Metodologie výzkumu  

 

 Do výzkumného souboru byli zařazeni klienti Úřadu práce ve Stříbře, kteří pobírají 

dávky státní sociální podpory a kterým již byla sKarta v uplynulém období vydána. 

Výzkumné šetření bylo mezi klienty realizováno v měsících říjen a listopad tohoto roku. 

Výzkumného šetření se celkem zúčastnilo 182 respondentů, z toho bylo 134 žen (74 %) a 48 

mužů (26 %). Výzkumné šetření probíhalo prostřednictvím vyplnění předem připravených 
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dotazníků. Výběr respondentů byl proveden úsudkem, tj. záměrným nepravděpodobným 

výběrem. Vybrané klienty Úřadu práce ve Stříbře jsem oslovila a požádala je o vyplnění 

dotazníku. Dotazník se skládá celkem z šesti uzavřených otázek (viz příloha č. 1). 

V dotazníku se vyskytují otázky zjišťující identifikační znaky jako je pohlaví a věk 

respondentů. Ke zpracování dat byl použit program Microsoft Excel.  

 

 

4.4 Vyhodnocení výsledků výzkumu  

 

Hypotéza H1: 

 Na základě vyhodnocení odpovědí klientů se hypotéza H1 pro výzkumný soubor 

nepotvrdila. Negativní názor na sKartu má celých 60 %. Jako zbytečnou vnímá sKartu 46 % 

klientů a s jejím používáním má problémy. Dalších 16 % o sKartu nemělo zájem, ale raději 

s kartou souhlasilo, aby kvůli tomu nemělo v budoucnu nějaké problémy (viz příloha č. 2 – 

graf č. 3).   

 

Hypotéze H2:  

 Na základě zjištěných informací, lze konstatovat, že se hypotéza H2 pro výzkumný 

soubor potvrdila. Necelých 80 % klientů uvedlo, že si sociální dávky nechává přeposílat na 

svůj běžný osobní účet. Hypotéza H2 je tedy verifikována (viz příloha č. 2 – graf č. 4).  

 

Hypotéza H3:  

 Na základě vyhodnocených odpovědí klientů Úřadu práce ve Stříbře se hypotéza H3 pro 

výzkumný soubor nepotvrdila. S dosažitelností výběrových bankomatů České spořitelny je 

nespokojeno celých 43 % klientů. Naopak s jejich dosažitelností je spokojeno 60 % 

dotazovaných klientů (viz příloha č. 2 – graf č. 5).  

 

Hypotéze H4:  

 Na základě zjištěných informací lze konstatovat, že se hypotéza H4 pro výzkumný 

soubor potvrdila. Tomuto tvrzení odpovídají výsledky dotazníkového šetření, kdy více jak 

75 % klientů sKartou v obchodech neplatí. Celých 62 % klientů uvedlo, že sKartou 

v obchodech neplatí a raději platí svoji platební kartou. Dalších 16 % klientů sKartou neplatí 

z toho důvodu, že je v jejich okolí jen málo obchodů, kde se dá tímto způsobem platit. 

Hypotéza H 4 je verifikována (viz příloha č. 2 – graf č. 6).  
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5   Diskuse  

 

Výzkum si kladl za cíl především zjistit a prezentovat názory příjemců dávek státní 

sociální podpory Úřadu práce ve Stříbře. Výzkum byl uskutečněn formou anonymního 

dotazníkového šetření a byly zpracovány dotazníky získané celkem od 182 klientů. Jsem si 

vědoma, že výsledky šetření nelze zobecnit na všechny příjemce nepojistných dávek a držitelů 

sKaret i v jiných regionech. Avšak dokládají i některé názory odborné veřejnosti, která se 

staví proti novému kartovému systému negativně. Skarta přináší klientům Úřadů práce ČR 

spíše jen samé nevýhody. Držitelé sKaret čeká sáhodlouhé studování návodů a postupů 

k jejich užívání a hledání výběrových bankomatů České spořitelny. Nejvíce potíží však 

přináší osobám se zdravotním postižením, seniorům a dalším specifickým skupinám příjemců 

sociální dávek.  

Z dotazníkového šetření vyplývá, že podle názoru 21 % klientů je sKarta užitečná věc 

a s jejím využíváním nemá žádný problém. Naopak necelá polovina dotazovaných klientů 

uvedla, že je sKarta zbytečná a má s jejím používáním problémy. Toto dokládá i fakt, že se 

hned po jejím zavedení celé tři čtvrtiny lidé nechali sociální dávky přeposlat sKartového účtu 

na svůj běžný osobní účet. Z výzkumu též vyplynulo, že více jak 75 % dotazovaných klientů 

Úřadu práce ve Stříbře si sociální dávky nechává přeposílat sKartového účtu na svůj běžný 

osobní účet. Z vlastní zkušenosti vím, že se držitelé sKaret často na Úřadech práce ČR ptají 

po smyslu nového systému. Podle některých se jedná jen o „přelévání“ peněz z jednoho účtu 

na druhý. Podle názoru 17 % dotazovaných klientů stát díky kartě sociálních systémů ušetří 

a bude mít větší přehled o příjemcích sociálních dávek. Avšak co příjemci sociálních dávek 

s penězi udělají a jakým způsobem je utratí, nikdo nedokáže zkontrolovat. Jediný způsob 

kontroly je popsán na informačním serveru www.skontakt.cz.  

„Čerpání účelových dávek je kontrolováno pomocí tzv. Merchant Category Codes – 

kód kategorie obchodníka. V praxi to znamená, že nebudou povoleny nákupy u vybraných 

typů obchodů, např. bary a herny. Kontroly v dalších fázích projektu sociálních reforem 

budou teprve definovány ministerstvem práce a sociálních věcí“ 

(http://www.skontakt.cz/sportal/menu/cs/main/nav02_faq4). Zástupci Národní rady osob se 

zdravotním postižením upozorňují na další rozpor kartového systému. V. Krása k tomu uvádí, 

že „na úřadu práce používají nový informační systém, který si vyžádal obrovské náklady. 

Informační systém, který se musel změnit kvůli projektu sKaret, stál zhruba dvě a půl miliardy 

http://www.skontakt.cz/
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korun. A ještě k tomu je podle mých informací problémový – dávky neposílá včas a má potíže 

se vkládáním fotografií. Díky potížím nutí k dalším návštěvám a vytváří náklady navíc, 

například v opětovném pořizování fotografií“ (http://web.volny.cz/noviny/pel-

mel/clanek/~volny/IDC/227967/).  

Z výzkumu dále vyplynulo, že 16 % klientů o sKartu nemělo zájem, ale raději s ní 

souhlasilo, aby nemělo v budoucnu nějaké problémy. Dalších 13 % klientů pak uvedlo, že by 

si raději sociální dávky nechali dále posílat poštovní poukázkou. To by však znamenalo, že by 

pověřený pracovník Úřadu práce ČR zkoumal důvody, proč klient žádá o tento způsob 

výplaty sociálních dávek. Současné právní předpisy stanovují, že každý příjemce sociálních 

dávek musí být zároveň držitelem sKarty. To znamená, že pokud by klient Úřadu práce ČR 

sKartu nevyzvedl, tak mu nemusí být dávky ani poskytnuty. I když zákon č. 117/1995 Sb., o 

státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů stanovuje, že držitel sKarty si sám 

určuje způsob výplaty sociálních dávek. „Pokud někdo chce v přijímání dávek složenkou 

pokračovat, musí písemně žádat o proplácení složenkou a dát se prošetřit, zda je opravdu 

nutné, aby mu peníze složenkou dál chodily. Dle ministrových slov to lze pouze ze zdravotních 

důvodů. Přitom se neví, podle jakých kritérií se to prošetření má dít (MPSV to určilo takto 

a přitom zákon garantuje výplatu složenkou jako jeden ze způsobů, aniž se v něm hovoří o 

nějakých zdravotních důvodech)“ (http://www.helpnet.cz/aktualne/54898-3/nrzp-cr-

upozornuje-o-cem-prijemci-rodicovskych-prispevku-mozna-netusi).  

Dalším problémem pro většinu držitelů sKaret je výběr sociálních dávek z bankomatů. 

I když se hypotéza č. 3 pro náš výzkumný soubor nepotvrdila, je více jak 40 % příjemců 

dávek státní sociální podpory ve Stříbře nespokojeno s dosažitelností bankomatů České 

spořitelny v místě jejich bydliště. Za účelem výběru sociálních dávek z bankomatu musí 

chodit skoro přes celé město anebo musí dojíždět, což je stojí zbytečně další peníze, protože 

nebydlí přímo ve Stříbře. S tím je spojený i problém plateb sKartou v obchodech. Více jak 

16 % dotazovaných klientů uvedlo, že sKartou v obchodech spíše neplatí, protože je v okolí 

jejich bydliště jen pár obchodů, kde je možné kartou platit. Lze se domnívat, že se jedná právě 

o ty příjemce sociálních dávek, kteří bydlí v okolních osadách poblíž Stříbra, kde se nacházejí 

jen malé prodejny s potravinami a kde lze platit je v hotovosti. Tudíž si klient nemůže sociální 

dávky vybrat ani prostřednictvím služby cash back a stejně tak musí dojíždět přímo do města.  

Mezi příjemci sociálních dávek je mnoho těch, kteří bez pomoci jiné fyzické osoby ani 

nevyjdou z domu a už vůbec se nedostanou do sousední obce, kde je bankomat k dispozici. 

Mnozí z nich se s bankomatem musí učit zacházet, protože až do dnešního dne nikdy 

nevyužívali bankovních služeb. Např. senioři mohou mít problémy se zapamatováním PIN 
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k sKartovému účtu anebo zdravotně postižení, kteří se k bankomatu z důvodu bariérového 

přístupu ani nedostanou a musí si tak ještě ze svých peněz platit osobního asistenta, aby si 

mohli sociální dávky z účtu vybrat. Národní rada osob se zdravotním postižením dále 

upozorňuje na fakt, že je tento „systém založen na povinnosti příjemce dávky založit si 

zvláštní účet u České spořitelny a to bez ohledu na skutečnost, že již někde účet má“ (Novák, 

2012).  

Takto bychom mohli přijít na další a další nevýhody karty sociálních systémů. 

Ministerstvo práce a sociálních věcí argumenty odpůrců sKarty odmítají a tvrdí, že je vše 

v pořádku a používání sKaret vnímá jako pohodlné a efektivní jak pro příjemce sociální 

dávek, tak i pro Úřady práce ČR. Např. podle E. Kárníkové, obchodní ředitelky pro rozvoj 

obchodů MasterCard Europe pro ČR a Slovensko, se už lidé „rychle naučili, jak a kde karty 

používat, a počáteční obavy ohledně jednorázového nákupu, ihned po převedení dávky na 

kartu, se ukázaly neopodstatněné. Kartové programy navíc zbavují příjemce stigmatizace 

spojené s používáním jiných forem výplaty a dávají do té doby „nebankovnímu klientovi“ do 

ruky vyšší stupeň platebního prostředku. Používání sociálních karet tak zvyšuje finanční 

gramotnost příjemců dávek“ (http://www.mpsv.cz/cs/13611).  

Je zřejmé, že se názory na výhody a nevýhody sKaret stále mění. Všechny tři strany 

(Ministerstvo práce a sociálních věcí, Úřad práce ČR a Česká spořitelna) se domnívají, že je 

sKarta důležitou změnou v systému výplaty sociální dávek, která státu přinese úspory i větší 

přehled o příjemcích sociálních dávek. Naopak odborná veřejnost, jako je např. Národní rada 

osob se zdravotním postižením, se již několik měsíců snaží, aby sKarty zůstaly pouze jako 

identifikační průkazy osob se zdravotním postižením a ztratily tak svoji platební funkci. 

Názory držitelů sKaret jsou různé. Někdo kartu přijímá pozitivně a někdo ji vnímá jako zcela 

zbytečnou. Avšak účinnost a efektivnost nového výplatního systému sociálních dávek se 

ukáže až za několik let. Teprve až pak bude možné se opřít o dané statistická fakta 

a zhodnotit, zda kartový systém přinést státu i lidem nějaké pozitivní výsledky.  Teprve až pak 

bude možné se opřít o dané statistická fakta a zhodnotit, zda kartový systém přinést státu i 

lidem nějaké pozitivní výsledky.   
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6        ZÁVĚR 

 

Přijetí novely zákona č. 117/1995 Sb., o státní sociální podpoře, která upravuje dávky 

státní sociální podpory, posuzování nároku na dávky, výše částek těchto dávek a samozřejmě i 

jejich vyplácení. Zejména kolem systému vyplácení dávek a tzv. karty sociálních systémů se 

v posledních několika měsících strhl neuvěřitelný boom různých negativních a obranných 

reakcí. V důsledku stále se zhoršující ekonomické situace a sociálního fungování jednotlivců, 

rodin s dětmi, seniorů i osob se zdravotním postižením se přímo úměrně zvyšuje i počet 

žadatelů, resp. příjemců sociální dávek. Každého z nás se může v průběhu jeho života 

postihnout nějaké sociální událost, kterou nebudeme schopni překonat vlastními prostředky, 

ani za podpory širší rodiny. V takovéto situaci by měla být člověku poskytnuta účinná pomoc 

ze systému sociální zabezpečení a to prostřednictvím účinných nástrojů, kterými jsou 

především poradenství, sociální práce realizovaná prostřednictvím sociálních služeb, 

poskytnutí finanční pomoci aj.  

Systém státní sociální podpory tvoří jeden z klíčových pilířů sociálního zabezpečení u 

nás. Státní sociální podporu pak můžeme vymezit jako ucelený systém peněžitých dávek, 

které jsou určené k podpoře osob v nepříznivé sociální situaci. Při posuzování nároku osoby, 

resp. rodiny, která žádá o sociální dávky, je vždy individuálně zohledňována sociální situace 

rodiny, její příjmy a majetkové poměry. Ze systému státní sociální podpory je v současnosti 

poskytováno celkem šest dávek, kterými jsou: dávky poskytované v závislosti na výši příjmu 

(tj. přídavek na dítě, příspěvek na bydlení a porodné) a ostatní dávky (tj. rodičovský 

příspěvek, dávky pěstounské péče a pohřebné). V několika prvních měsících letošního roku se 

nový systém sociálních dávek stával opakovaně terčem mnoha kritik, jak ze strany laické 

veřejnosti tak i odborníků a zástupců různých veřejných a sociálních institucí. Příjemcům 

sociálních dávek nebyly z důvodu nefunkčnosti systém aplikace např. včas vyplaceny některé 

sociální dávky. Noví žadatelé o sociální dávky se museli vystát nekonečné dlouhé fronty, 

event. se dostavit na Úřad práce ČR opakovaně, aby vůbec mohli řádně podat žádost o 

sociální dávky.  

Velká vlna kritiky se v poslední době též snesla na nový výplatní systém sociálních 

dávek, který je realizován prostřednictvím tzv. karty sociálních systémů. Cílem tohoto nového 

opatření byly nutné úspory v oblasti sociální politiky státu, jednotnost výplatního systému a 

větší přehlednost o příjemcích sociálních dávek. Praktická část mé práce se proto blíže 

zaměřovala na tuto problematiku, vymezení pojmu sKarta, její funkce a účelu. V práci jsem se 
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dále zabývala podmínkami vydání sKarty, podmínkami výplaty sociálních dávek i možnostmi 

praktického použití sKarty. V závěru práce je popsána realizace a výsledky průzkumu názorů 

držitelů sKarty na Tachovsku. Výzkum byl realizován prostřednictvím dotazníkové techniky 

mezi klienty Úřadu práce v Tachově, kteří pobírají některou z dávek státní sociální podpory a 

zároveň již jsou držiteli karty sociálních systémů. Do výzkumu bylo zařazeno celkem 182 

respondentů. Stanovené hypotéza H 1 a H 3 se pro výzkumný soubor nepotvrdila. Naopak 

hypotézy H 2 a H 4 byly verifikovány (viz kapitola 2.4). Závěrečná diskuse pak shrnuje 

výsledky výzkumného šetření a pozitiva i negativa karty sociálních systémů. Efektivnost 

tohoto nového výplatního systému však bude možné vyhodnotit zpětně až po několika letech 

jeho praktické aplikace.  

 

 

Tato bakalářská práce byla sepsána v souladu s právními předpisy platnými 

k 31.12.2012. 
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Příloha č. 1 

 

Výplata dávek přes kartu sociálních systémů 

 

Nepojistné sociální dávky a dávky z oblasti státní sociální politiky zaměstnanosti, 

začnou být postupně vypláceny prostřednictvím karty sociálních systémů neboli tzv. sKarty.  

 

Přechod na nový systém 

Karty budou distribuovány v průběhu celého druhého pololetí roku. Klienta, pro něhož 

bude sKarta na úřadu práce připravena, úřad práce vyrozumí písemně s dostatečným 

předstihem. První dopis s výzvou k převzetí sKarty zašle úřad práce příjemci dávky obyčejně. 

Pokud na něj klient nezareaguje do tří týdnů, bude mu zaslán doporučený dopis do vlastních 

rukou. Pokud ani v tomto případě nedojde k doručení, nebo klient nereaguje, bude příslušné 

kontaktní pracoviště úřadu práce aktivně klienta vyhledávat a pokud z objektivních důvodů 

nelze klienta nalézt, zahájí se řízení z moci úřední o pozastavení výplaty dávky, tj. dávka 

nadále přináleží, ale není vyplácena. Pokud je u klienta zjištěna objektivní příčina nemožnosti 

vyzvednout si sKartu, pak je zvolen způsob pro osobu nejvhodnější. 

V určitých případech může úřad práce komunikovat s klientem na tzv. korespondenční 

adrese, je tedy možné objednat doručení sKarty na kontaktní pracoviště úřadu práce, které je 

pro klienta dostupné. 

Karty se budou vydávat ve dvou variantách, základní a speciální, která bude zároveň 

sloužit jako průkaz TP, ZTP či ZTP/ P. Karty jsou vyráběny v souladu s mezinárodně 

uznávanými předpisy, které se vztahují na bankovní karty, a obsahují tedy stejné ochranné 

prvky. 

 

Způsob čerpání dávek 

Ve většině případů určuje způsob čerpání dávky klient. Výjimkou jsou dávky pomoci 

v hmotné nouzi, kde způsob výplaty dávky a jejího čerpání stanovuje úřad práce. Podstatné 

ovšem je, že způsob čerpání dávky je vždy prostřednictvím sKarty. Zůstatek na sKartě lze 

zdarma kontrolovat v bankomatu nebo na internetu. Je možné také nechat si výpis zasílat, a to 

za cenu poštovného. 

Způsoby výplaty či čerpání dávky si klient určuje následujícími způsoby: 

 dávku čerpá přímo z účtu, který je veden k sKartě buď výběrem z bankomatu, platbou 

u obchodníka nebo výběrem hotovosti u obchodníka, 

 převodem na jiný účet, který klient provede buď na úřadu práce, nebo v bankomatu 

(platební příkaz může mít trvalý či jednorázový charakter),  

 využití složenky (podle poptávky budou vznikat navazující komerční produkty na 

zajištění zasílání složenkou, nebo donášky do místa bydliště; od roku 2013 si však tyto 

služby bude hradit každý sám).  

 

Postup v případě imobilních osob 

 

V případě klientů, kteří se nacházejí v takovém zdravotním stavu, že se nemůžou 

dostavit na krajskou pobočku úřadu práce, je možné postupovat následovně: 

 pověřit vybranou osobu úředně ověřenou plnou mocí, která sKartu převezme, stanoví 

klientem určené transakce a sKartu následně oprávněnému předá.  

 Úřad práce může také zabezpečit předání sKarty v místě, kde klient žije. Pro tyto 

případy je vhodné dohodnout takový postup například s poskytovatelem sociálních nebo 

zdravotních služeb, které klient využívá.   



 

 

 

 jsou-li schopnosti a kompetence člověka vážně omezeny, je vhodné v takovém případě 

určit opatrovníka, který by za člověka učinil všechny potřebné právní úkony.  

 
 

Zdroj: http://www.mpsv.cz/cs/13135 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha č. 2  

 

Karta sociálních systému 

 

 

 

 

 

Zdroj: http://flek.cz/clanky/dalsi-tipy-a-informace/skarta-novy-system-vyplaceni-socialnich-

davek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha č. 3 

Tiskopis žádosti o přídavek na dítě  

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=PnD120101107&

SSID=EhIQsobGs4XTaPbt76o9R4Tz2A~ewC8R 



 

 

 

Příloha č. 4 

Tiskopis žádosti o rodičovský příspěvek 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=RodP120101101&

SSID=tI_sAJmYSybLkWWBCWyo9bOESoVSD5YN 



 

 

 

Příloha č. 5  

Tiskopis žádosti o příspěvek na bydlení  

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=PByd120101109&

SSID=0hizJGf4.9oOd0w2zyvSbmlVhgHniXlH 



 

 

 

Příloha č. 6 

Tiskopis žádosti o přípěvek na úhradu potřeb dítěte 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=PPUhr120101102

&SSID=AmGgHTu_C8unqg2IoYe.OCskzOzzSxww 



 

 

 

Příloha č. 7 

Tiskopis žádosti o odměnu pěstouna 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=PPOdm12010110

2A&SSID=9AVPA4rZBLnoQGVT8clXnF5~miomFmEi 



 

 

 

Příloha č. 8 

Tiskopis žádosti o příspěvek při převzetí dítěte 

 



 

 

 

 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=PPPrD120101102

B&SSID=ER1JBQlRx~S1B5EU2V7BfjdBVe~e8d2q 



 

 

 

Příloha č. 9 

Tiskopis žádosti o příspěvek na zakoupení motorového vozidla 

 

 



 

 

 

 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=PPVoz120101102

C&SSID=WF9FJZmAbq2arxzcHNcb20Ha.4khv_HJ 



 

 

 

Příloha č. 10 

Tiskopis žádosti o porodné 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=PPPrD120101102

B&SSID=ssyUhA0JeYiuCONxM3E5ZylZ7N5PQYA8 



 

 

 

Příloha č. 11 

Tiskopis žádosti o pohřebné 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

Zdroj: 

https://formulare.mpsv.cz/okdavky/cs/form/edit.jsp?CMD=EditForm&FN=Pohr120101106&

SSID=agA1UuAzO6kklJERqlHr4ykJkFwwzpDl  



 

 

 

Příloha č. 12  

Normativní náklady na bydlení 

 

Tabulka 1 – Normativní náklady na bydlení v bytech užívaných na základě nájemní smlouvy 

 

Počet osob 

v rodině 

Měsíční náklady na bydlení podle počtu obalte obce v Kč 

Praha více než 

100.000 

50.000 – 

99.999 

10.000 – 

49.999 

do 9.999 

jedna 7.068 5.616 5.352 4.562 4.379 

dvě 10.144 8.157 7.796 6.715 6.464 

tři 13.813 11.214 10.742 9.330 9.001 

čtyři a více 17.269 14.135 13.565 11.862 11.466 

Zdroj: http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/obcane/prisp_na_bydleni 

 

 

Tabulka 2 – Normativní náklady na bydlení v družstevních bytech a bytech vlastníků  

 

Počet osob 

v rodině 

Měsíční náklady na bydlení podle počtu obalte obce v Kč 

Praha více než 

100.000 

50.000 – 

99.999 

10.000 – 

49.999 

do 9.999 

jedna 4.053 4.053 4.053 4.053 4.053 

dvě 6.042 6.042 6.042 6.042 6.042 

tři 8.421 8.421 8.421 8.421 8.421 

čtyři a více 10.699 10.699 10.699 10.699 10.699 

Zdroj: http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/obcane/prisp_na_bydleni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Příloha č. 13 

Výše příspěvků pěstounské péče 

 

 

Tabulka 3 – Výše příspěvku na úhradu potřeb dítěte v pěstounské péči podle věku a 

zdravotního stavu dítěte (stupně závislosti dítěte na pomoci jiné osoby) měsíčně v Kč 

Nezaopatřené 

dítě ve věku 

zdravé dítě ve stupni 

závislosti I 

ve stupni 

závislosti II 

ve stupni 

závislosti IV 

koeficient 2,30 koeficient 2,35 koeficient 2.90 koeficient 3,10 

do 6 let 4.002 4.089 5.046 5.394 

od 6 do 15 let 4.922 5.029 6.206 6.634 

od 15 do 26 let 5.635 5.758 7.105 7.595 

Zdroj: http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/obcane/pestounska_pece 

 

 

Tabulka 4 – Výše odměny pěstouna v Kč měsíčně dle počtu dětí v pěstounské péči 

Počet dětí v pěstounské péči Výše odměny pěstouna v Kč měsíčně 

1 3.410 

2 6.820 

3 nebo 1 závislé na pomoci jiné osoby ve 

stupni II, III, IV 

18.755 

4 20.460 

Zdroj: http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/obcane/pestounska_pece 

 

 

Tabulka 5 – Výše příspěvku při převzetí dítěte 

Věk dítěte Příspěvek při převzetí dítěte v Kč 

do 6 let 8.000 

6 – 15 let 9.000 

15 – 26 let 10.000 

Zdroj: http://portal.mpsv.cz/soc/ssp/obcane/pestounska_pece 

 



 

 

 

Příloha č.14 – Dotazník  

 

Dotazník 

 

Vážený pane/ vážená paní,  

 

jsem studentkou oboru Veřejná správa a regionální rozvoj. Ráda bych Vás požádala o 

vyplnění tohoto krátkého dotazníku, jehož výsledky budou použity jako podklad pro mou 

závěrečnou práci. Dotazník je zcela anonymní a získané údaje budou použity pouze ke 

statistickému zpracování mé práce. Jednotlivé odpovědi prosím zakroužkujte, možná je jen 

jedna varianta odpovědí.  

Děkuji za spolupráci a čas, který vyplnění dotazníku věnujete.                                                          

                                                                                                         Daniela Pleskačová 

                                                                                                       

1. Pohlaví 

    a) muž        b) žena 

 

2. Váš současný věk 

     a) 18 – 35 let  

     b) 36 – 50 let                                

     c) 51 – 65 let 

     d) 66 let a více                             

  

3. Jaký je váš názor na sKartu?  

a) sKarta je užitečná věc, s jejím používáním nemám žádný problém  

b) díky sKartě stát ušetří a bude mít větší přehled o příjemcích sociálních dávek 

c) sKarta je zbytečná, s jejím používáním mám problémy 

d) o sKartu jsem neměl/a zájem, ale raději jsem s ní souhlasil/a, abych neměl/a kvůli tomu v 

budoucnu nějaké problémy 

 

4. Jakým způsobem si necháváte vyplácet sociální dávky?  

a) na nově zřízený sKartový účet u České spořitelny  

b) sociální dávky si nechávám přeposílat na svůj běžný osobní účet  



 

 

 

c) na sKartový účet, raději bych si sociální dávky ale nechal/a posílat poštovní poukázkou  

 

5. Jak jste spokojeni s dosažitelností bankomatů České spořitelny ve Stříbře a blízkém 

okolí?  

a) jsem spokojený/á, bydlím přímo ve Stříbře, tak to k němu mám kousek 

b) jsem spokojený/á, nebydlím přímo ve Stříbře a musím dojíždět, ale nevadí mi to 

c) jsem nespokojený/á, i když bydlím ve Stříbře, musím k němu jít skoro přes celé město 

d) jsem nespokojený/á, nebydlím přímo ve Stříbře, musím dojíždět a to mě stojí zbytečně 

další peníze  

e) jiné (odpověď, prosím, vypište):  

 

 

 

6. Platíte prostřednictvím sKarty za nákupy v místních obchodech?  

a) sKartou pravidelně platím v obchodech  

b) sKartou platím jen občas, raději platím za nákupy v hotovosti  

c) sKartou v obchodech neplatím, protože je zde jen pár obchodníků, kde je možné platit 

kartou 

d) sKartou v obchodech neplatím, raději platím svoji platební kartou  

e) sKartou v obchodech vůbec neplatím, protože v blízkosti bydliště není žádný obchod, kde 

by bylo možné platit kartou  

 

 

Zde můžete napsat Vaše připomínky či náměty sKartám:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Příloha č.15 - Grafické vyhodnocení výsledků výzkumu  

 

Graf č. 1 – Pohlaví respondentů  

 

 

 

Komentář: Celkový počet respondentů je 182. Soubor tvoří 134 žen (74 %) a 48 mužů (26 %).  

 

 

Graf č. 2 – Věk respondentů  

 



 

 

 

Komentář: Nejvíce zastoupenou věkovou skupinou respondentů jsou klienti Úřadu práce ve 

Stříbře ve věku 18 - 35 let (68 %). Další početnou skupinou jsou klienti ve věku 36 - 50 let 

(25 %) a 51 – 65 let (7 %).  

Graf č. 3 – Vyhodnocení otázky č. 1  

 

Komentář:  Celých 46 % klientů se domnívá, že je sKarta zbytečná, s jejím používáním májí 

problémy. Dalších 16 % klientů uvedlo, že o sKartu nemělo zájem, ale raději s sKartou 

souhlasilo, aby nemělo v kvůli tomu v budoucnu nějaké problémy. Podle názoru 21 % klientů 

je sKarta užitečná věc, s jejím využíváním nemá žádný problém.  

 

 

Graf č. 4 – Vyhodnocení otázky č. 2 

 



 

 

 

Komentář: Sociální dávky si nechává přeposílat na svůj běžný osobní účet více jak 75 % 

klientů. Necelých 10 % klientů si nechává vyplácet sociální dávky na nově zřízený sKartový 

účet u České spořitelny. Ostatní klienti (13 %) odpověděli, si nechávají sociální dávky zasílat 

na sKartový účet, ale raději by si je nechaly dále posílat poštovní poukázkou.   

Graf č. 5 – Vyhodnocení otázky č. 3 

47% (85)

7% (13)

20% (37)

23% (42)

3% (5)

Dosažitelnost bankomatů České spořitelny

jsem spokojený/á, bydlím přímo v 

Tachově, tak to mám kousek 

jsem spokojený/á, nebydlím přímo 

v Tachově a musím dojíždět, ale 

nevadí mi to 

jsem nespokojený/á, i když bydlím 

v Tachově, musím k němu jít skoro 

přes celé město 

jsem nespokojený/á, nebydlím 

přímo v Tachově, musím dojíždět 

a to mě stojí zbytečně další peníze

jiné 

 

 

Komentář: Necelých 50 % klientů uvedlo, že je s dosažitelností bankomatů spokojená, 

protože bydlí přímo ve Stříbře a má to k nim jenom kousek. Naopak 20 % je nespokojeno, 

protože i když bydlí přímo ve Stříbře, musí k bankomatu chodit přes celé město. Skoro stejné 

procento klientů (23 %) odpovědělo, že je s dosažitelností bankomatů nespokojeno, protože 

nebydlí přímo ve Stříbře, musí dojíždět a to je stojí další peníze. Naopak 7 % klientů je 

s dosažitelností bankomatů spokojeno, i když nebydlí přímo ve Stříbře a musí dojíždět, tak 

jim to nevadí.  

 

Graf č. 6 – Vyhodnocení otázky č. 4 



 

 

 

 

Komentář: Více jak 62 % klientů odpovědělo, že sKartou v obchodech neplatí a raději platí 

svoji platební kartou. Naopak 12 % klientů sKartou v obchodech pravidelně platí. Celých 

10 % uvedlo, že sKartou platí jen občas, raději platí za nákupy v hotovosti. Podle 16 % 

klientů, je v jejich blízkém okolí jen pár obchodů, kde je možné platit kartou a proto sKartou 

v obchodech spíše neplatí.  

 

 


